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υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

α΄ αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

β’ αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

οικονομικός επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

υπεύθυνος Γ.ε.μΗ. και 

εξυπηρέτησης επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

υπεύθυνος συμβουλευτικής 

υποστήριξης επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔιοιΚΗτιΚο συμβουΛιο αΝαΠτυΞιαΚΗσ ΚρΗτΗσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚεΝτριΚΗ εΝΩσΗ εΠιμεΛΗτΗριΩΝ εΛΛαΔοσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠεριφερειαΚο εΠιμεΛΗτΗριαΚο συμβουΛιο ΚρΗτΗσ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

ε.ο.α.ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

εΛΛΗΝιΚοσ εΠιμεΛΗτΗριαΚοσ συΝΔεσμοσ μεταφορΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

βιο.Πα ρεΘυμΝου

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

εΠιτροΠΗ φιΛιΚου ΔιαΚαΝοΝισμου τΗσ Π.ε. ρεΘυμΝΗσ

α) Για θέματα κλάδου εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

εΚΛοΓιΚΗ ΓεΝιΚΗ συΝεΛευσΗ τΗσ εΘΝιΚΗσ εΛΛΗΝιΚΗσ εΠιτροΠΗσ 

του ΔιεΘΝουσ εμΠοριΚου εΠιμεΛΗτΗριου (ιCC εΛΛασ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

αΓροΔιατροφιΚΗ συμΠραΞΗ τΗσ Περιφερειασ ΚρΗτΗσ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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Τεράστιες δυνατότητες για την προώθηση των Κρητικών Προϊόντων στα ξενοδοχεία όλης της χώρας  και τη διασύνδεση της Κρητικής

διατροφής με τον Αθλητισμό και τον Αθλητικό τουρισμό, δημιουργεί η ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο

στο Επιμελητήριο Ηρακλείου, παρουσία του Υφυπουργού Αθλητισμού κ. Λευτέρη Αυγενάκη.

Στη διάρκεια της συνάντησης, αποφασίσθηκε η διοργάνωση στις 27 και 28 μαΐου, στο
ολυμπιακό στάδιο της αθήνας (οαΚα) του Παγκρήτιου φόρουμ, το οποίο πραγματο-
ποιείται τα τελευταία 10 χρόνια στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ) με σημαντικά
ανταποδοτικά οφέλη για παραγωγούς και ξενοδόχους.
Στόχος της εκδήλωσης είναι να επισημανθεί ο ρόλος των προϊόντων, που απαρτίζουν την Κρητική Διατροφή, στην ευζωία και στη

βελτίωση των διατροφικών συνηθειών, αλλά και να  επιτευχθεί η διασύνδεσής τους με τον Αθλητισμό και τον Αθλητικό τουρισμό,

μέσα από την περαιτέρω προώθησή τους στα ξενοδοχεία της χώρας και στα δίκτυα καταστημάτων τροφίμων και εστίασης.

μετά τη συνάντηση ο υφυπουργός αθλητισμού, κ. Λευτέρης αυγενάκης, τόνισε:

«Έχουμε όραμα που συνδέει την ανάπτυξη του αθλητισμού μας με τη δημιουργία απαραίτητων εγκαταστάσεων, οι οποίες θα συνδρά-

μουν και θα ευνοήσουν ώστε να ενισχυθεί σημαντικά και ο αθλητικός τουρισμός.

Η συστηματική σύνδεση του Αθλητισμού με τον Τουρισμό και η φιλοξενία και διεξαγωγή διεθνών διοργανώσεων σε όλα τα αθλήματα,

ανεξαρτήτως δημοφιλίας, μπορεί να ενισχύσει σε μεγάλο βαθμό αυτή τη σημαντική εθνική οικονομική δραστηριότητα -όπως συμβαίνει

εδώ και πολλά χρόνια σε άλλες χώρες- και να τονώσει ακόμα περισσότερο τις τοπικές κοινωνίες.

το ΠαΓΚρΗτιο φορουμ ΠροΩΘΗσΗσ
ΚρΗτιΚΩΝ ΠροΪοΝτΩΝ στο οΛυμΠιαΚο
σταΔιο τΗσ αΘΗΝασ 27 & 28 μαΪου
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Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να διεκδικήσουμε οφέλη από την διαρκώς αυξανόμενη βιομηχανία του Αθλητικού Τουρισμού, που κατέχει

το 12,2% της παγκόσμιας τουριστικής αγοράς και που στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες αντιστοιχεί στο 20% του τουρισμού.

Η Κρήτη μας διαθέτει όλα τα εχέγγυα και τις προϋποθέσεις για να το πετύχει.

Από τις ομορφιές του τόπου, το κλίμα, την ιστορία, την παράδοση, μέχρι την ξακουστή Κρητική διατροφή και την ευζωία που προσφέρει

σ’ όσους την ακολουθούν.

Ο ντόπιος αγροδιατροφικός τομέας ολοένα και αναπτύσσεται, στηρίζοντας τις τοπικές οικονομίες του νησιού και αναβαθμίζοντας

παράλληλα την αξία του τουριστικού μας προϊόντος.

Ήρθε η ώρα να συμπορευτεί αυτός ο πρωτογενής τομέας με τον Αθλητισμό και με τον Αθλητικό Τουρισμό και να διεκδικηθούν τα επι-

πλέον πολυποίκιλά οφέλη, ενισχύοντας συνολικά την οικονομία μας».

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, κ. Μανώλης Αλιφιεράκης υπογράμμισε: «Όταν  ξεκινήσαμε το 1ο Παγκρήτιο Φόρουμ

το 2012 γνωρίζαμε ότι ήταν απόλυτη ανάγκη να βοηθήσουμε τη συνεργασία παραγωγών αγροτικών και μεταποιημένων προϊόντων

με τους ξενοδόχους και είμασταν σίγουροι για το αποτέλεσμα. Τώρα ήρθε η ώρα αυτό το επιτυχημένο εγχείρημα να βγει και εκτός

των ορίων της Κρήτης και είμαι βέβαιος ότι ανοίγουν νέες, ακόμη καλύτερες προοπτικές για τα κρητικά  προϊόντα. Η ένθερμη αποδοχή

της πρότασής μας από τον κ. Αυγενάκη και η ανάληψη, από την πλευρά του, της πρωτοβουλίας για τη διεξαγωγή του ΦΟΡΟΥΜ στο

ΟΑΚΑ επιβεβαιώνει ότι οι προσπάθειες τόσων χρόνων αποδίδουν καρπούς».

ο Πρόεδρος του Περιφερειακού επιμελητηριακού συμβουλίου Κρήτης και Πρόεδρος του επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γιώργος
Γιακουμάκης υποστήριξε:

« Προσωπικά, είμαι ιδιαίτερα ικανοποιημένος διότι, η συγκυρία που το Παγκρήτιο Φορουμ θα πραγματοποιήσει  ένα ακόμη ποιοτικό

άλμα προώθησης των Κρητικών προϊόντων,  έχει έλθει.  Είμαι βέβαιος ότι με την υποστήριξη και τις σχετικές δράσεις της Πολιτείας

και πρωτίστως του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λευτέρη Αυγενάκη, θα προωθήσουμε μέσα από μία στοχευόμενη και

μεθοδικά προετοιμασμένη εκδήλωση, τα ποιοτικά προϊόντα διατροφής που παράγονται στο νησί μας»

ο Πρόεδρος του επιμελητηρίου Χανίων κ. αντώνης ροκάκης επισήμανε:

«Σε μια έντονα ταραγμένη περίοδο για τον παγκόσμιο Αγροδιατροφικό τομέα και την Επισιτιστική εφοδιαστική αλυσίδα, τα Επιμελη-

τήρια της Κρήτης αναλαμβάνουμε μια ακόμα πρωτοβουλία  - αυτή τη φορά σε στρατηγική συνεργασία με τον δυναμικό Υφυπουργό

Αθλητισμού -  δημιουργώντας και στην Αθήνα έναν ακόμα αποτελεσματικό θεσμό προώθησης της ποιοτικής υπεραξίας της Κρητικής

Γης, των ανθρώπων και των επιχειρήσεών της.»

ο Πρόεδρος του επιμελητηρίου Λασιθίου κ. Θωμάς Χαριτάκης δήλωσε:

«Είναι σημαντικό το γεγονός ότι το Παγκρήτιο Φόρουμ βρίσκει πρόσφορο έδαφος για να επεκταθεί εκτός Κρήτης. Με τη στήριξη του

κ. Αυγενάκη, ως εκπροσώπου της Κυβέρνησης, οι τοπικοί παραγωγοί θα έχουν μια ευκαιρία εξωστρέφειας και  παρουσίας σε μια μεγα-

λύτερη αγορά. Πρόκειται για μια εξαιρετική πρωτοβουλία από την οποία είμαι σίγουρος ότι θα προκύψουν ενδιαφέρουσες συνεργασίες

και αξιόλογες προοπτικές για τα κρητικά προϊόντα.»

Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκπρόσωποι των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, των ξενοδόχων, των τουριστικών και ταξιδιωτικών

πρακτόρων καθώς και των Δικτύων Κρητικού Ελαιόλαδου και Οινοποιών, οι οποίοι εξέφρασαν την ένθερμη υποστήριξή τους στο

εγχείρημα.

Η συμμετοχή στο κορυφαίο επιχειρηματικό γεγονός είναι ΔΩΡΕΑΝ για τους παραγωγούς και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων της

Κρήτης, αλλά και τους εκπροσώπους Ξενοδοχείων και Δικτύων Διανομής από όλη την Ελλάδα.

το επιμελητήριο ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι, οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να δηλώσουν συμμετοχή μέχρι την Παρα-
σκευή 6 μαΐου, στον παρακάτω σύνδεσμο: https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-forum-athina

Το ΠαΓΚρΗτιο φορουμ θα περιλαμβάνει προκαθορισμένες ΔΩΡΕΑΝ ημίωρες συναντήσεις (Β2Β) για τη διάθεση φρέσκων και μετα-

ποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα ξενοδοχεία της χώρας και στην ευρύτερη ελληνική αγορά, μέσω των δικτύων δια-

νομής. Στο πρόγραμμα του ΦΟΡΟΥΜ θα ενταχθούν και παράλληλες δράσεις, δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο να γνω-

ρίσει τα κρητικά προϊόντα.  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο επιμελητήριο Ηρακλείου,  υπεύθυνη κα Λένα
στεφανουδάκη, τηλ: 2810 247034,  stefanoudaki@ebeh.gr, ή στο επιμελητήριο ρεθύμνης, κ. Θοδ. τσαούλης τηλ:28310 57330.



εΠι + εΠι ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2022 / 5

συΝαΝτΗσΗ ερΓασιασ αΝτιΠροσΩ-
Πειασ του ΚιΝΗματοσ αΛΛαΓΗσ -
ΠασοΚ με τΗ ΔιοιΚΗσΗ του 
εΠιμεΛΗτΗριου ρεΘυμΝΗσ

Επίσκεψη στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης πραγματοποίησε το Σάββατο, 26/2 αντιπροσωπεία του  Κινήματος Αλλαγής - ΠΑΣΟΚ

με επικεφαλής τη  Βουλευτή και Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του κ. Νάντια Γιαννακοπούλου. Η αντιπροσωπεία, συμμετείχε

σε σύσκεψη με παραγωγικούς φορείς της πόλης  με θέμα την ακρίβεια και τις επιπτώσεις της στην τοπική οικονομία.

Η κ. Γιαννακοπούλου, κατά τη διάρκεια της σύσκεψης  παρουσίασε τους βασικούς άξονες του Κινήματος Αλλαγής για την στή-

ριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων από το επικείμενο κύμα ακρίβειας, ενώ μίλησε και για το μεγάλο στοίχημα που έχει θέσει

ο πρόεδρος του κόμματος. «Η ιστορία των ανατιμήσεων έχει βάθος. Θα μας απασχολήσει σίγουρα ως το τέλος του 2022»,

σημείωσε η βουλευτής του ΚΙΝΑΛ η οποία τόνισε πως θέση του κόμματος είναι πως πρέπει να υπάρξει πραγματική ενίσχυση

των εισοδημάτων και μείωση των φόρων. Παράλληλα σημείωσε πως είναι άμεση ανάγκη να υπάρξει μείωση των έμμεσων

φόρων ώστε να μπορέσει να παραμείνει ζωντανή η πραγματική οικονομία.



Τα στελέχη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, κατά τη διάρκεια της συνάντησης εργασίας αναφέρθηκαν στο δύσκολο τοπίο

που διαμορφώνεται για το επιχειρείν του Ρεθύμνου, εξαιτίας των συνεπειών της διετούς υγειονομικής κρίσης και των περιοριστικών

μέτρων αντιμετώπισης της πανδημίας. Παρουσίασαν με μελανά χρώματα την κατάσταση που αντιμετωπίζουν τα Μέλη του Επιμελη-

τηρίου εξαιτίας της δραματικής αύξησης του λειτουργικού τους κόστους λόγω της επιβάρυνσης των τιμών στην ενέργεια, τις μετα-

φορές και τις πρώτες ύλες, αλλά και της μεγάλης μείωσης της καταναλωτικής ζήτησης εξαιτίας του πληθωρισμού και της γενικότερης

οικονομικής ρευστότητας. Επιπρόσθετα, η πρόσφατη ανάφλεξη της σύγκρουσης στην περιοχή της Ουκρανίας, δυστυχώς δεν προοι-

ωνίζει τίποτε καλό για την Ευρώπη και τη χώρα μας κατά το προσεχές διάστημα, γιαυτό και σύμφωνα με τη Διοίκηση του Επιμελη-

τηρίου, πρώτιστα απαιτείται η στήριξη από την κυβέρνηση του επιχειρηματικού κόσμου έτσι ώστε να ελεγχθεί  έγκαιρα & αποτελε-

σματικά το κύμα ακρίβειας, και ταυτόχρονα η πάση θυσία διασφάλιση του  ασφαλούς ανοίγματος του τουρισμού και η καθιέρωση της

χώρας μας ως υγειονομικά ασφαλούς τουριστικού προορισμού, με ότι και αν  απαιτηθεί.

Ανέλυσαν επίσης τις συγκεκριμένες, πρόσφατες  προτάσεις  του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για μια σειρά ζητημάτων, όπως είναι οι

αναγκαίες παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση του κύματος ανατιμήσεων και του ενεργειακού κόστους στην αγορά, για την αντιμετώ-

πιση του επιχειρηματικού χρέους της περιόδου της Πανδημίας προς το Δημόσιο, και για τις απαιτούμενες ειδικές δράσεις στήριξης σε

πληττόμενους κλάδους.

Επίσης παρουσίασαν στην αντιπροσωπεία του  Κινήματος Αλλαγής – ΠΑΣΟΚ φάκελο με πληροφοριακό υλικό σχετικό με τα δεδομένα

της επιχειρηματικότητας στο Ρέθυμνο, καθώς και πρόσφατα υπομνήματα της Διοίκησης του προς  την Κυβέρνηση αναφορικά με τα

πιεστικά προβλήματα  τα οποία καλούνται να αντιμετωπίσουν οι επιχειρηματίες του Ρεθύμνου.  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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συσΚεΨΗ αΝτιΠροσΩΠειασ του συριΖα
Πσ με το Δ.σ. του εΠιμεΛΗτΗριου Και
εΚΠροσΩΠουσ αΝαΠτυΞιαΚΩΝ φο-
ρεΩΝ του ρεΘυμΝου με Θεμα τοΝ
Νεο αΝαΠτυΞιαΚο Νομο

Σύσκεψη με διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, τους παραγωγικούς φορείς και συλλόγους του Ρεθύμνου διοργανώθηκε με

πρωτοβουλία του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ το βράδυ της Πέμπτης στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Στην αντιπροσωπεία του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ συμμε-

τείχαν ο βουλευτής Ρεθύμνου, κ. Ανδρέας Ξανθός, ο βουλευτής Ηρακλείου κ. Χάρης Μαμουλάκης και οι βουλευτές κ. Γιώργος

Τσίπρας και κα Θεοδώρα Τζάκρη. Βασικά θέματα της συνάντησης ήταν ο νέος Αναπτυξιακός νόμος η ακρίβεια, οι ανατιμήσεις και

η ενεργειακή κρίση. Ακολούθησε πολιτική εκδήλωση που διοργάνωσε ο ΣΥΡΙΖΑ Ρεθύμνου το βράδυ της Πέμπτης στην αίθουσα

εκδηλώσεων του  Επιμελητηρίου.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης στην εισήγηση του ανέφερε ότι ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, (ο

4887/2022), μαζί με τα αναμενόμενα ειδικά προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης και φυσικά το νέο ΕΣΠΑ, μπορούν να διαμορφώσουν

ένα νέο πλαίσιο επενδύσεων και να δώσουν μία περεταίρω ώθηση την ανάπτυξη που χρειαζόμαστε ως χώρα, κυρίως στην περιφέρεια.

Τόνισε επίσης ότι ο εκάστοτε επενδυτικός νόμος της χώρας ανεξάρτητα από τα επιμέρους χαρακτηριστικά του, πρέπει πρώτιστα να

ενισχύει τη μεταποίηση. Κι αυτό διότι, μια ισχυρή βιομηχανία εξασφαλίζει στη χώρα μας ένα σταθερό αναπτυξιακό μοχλό και έναν

σημαντικό πολλαπλασιαστή όλων των άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων. Και αυτό είναι κάτι στο οποίο θεωρώ ότι ο νέος ανα-

πτυξιακός δίνει προτεραιότητα, ειδικότερα μέσω των εξειδικευμένων καθεστώτων ενίσχυσης, όπως  για παράδειγμα τις Ευρωπαϊκές

Αλυσίδες Αξίας ή την πράσινη μετάβαση και την Επιχειρηματική εξωστρέφεια.
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Ειδικά για τον αναπτυξιακό νόμο, ο βουλευτής Χάρης Μαμουλάκης τόνισε πως αποκλείει πλήρως τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις λέγον-

τας: «Είναι ένας αναπτυξιακός νόμος, ο οποίος δεν απεδείχθη για ποιον λόγο ήρθε ως νέος, γιατί υφίστατο από το 2016 ο προηγού-

μενος, κι ένας αναπτυξιακός νόμος, ο οποίος έχει ξεκάθαρο διακριτό πολιτικό και ταξικό πρόσημο. Την επιτάχυνση και την όξυνση

των ανισοτήτων, τον πλήρη αποκλεισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από οποιοδήποτε χρηματοδοτικό εργαλείο και το κυριότερο

ότι δημιουργεί συνθήκες στρεβλού ανταγωνισμού και όξυνση έτι περαιτέρω αυτών των ανισοτήτων».Από την πλευρά του, ο αναπλ.

Τομεάρχης Εθνικής Άμυνας Γιώργος Τσίπρας, αναφέρθηκε στο θέμα της οικονομίας λέγοντας ‘ότι οποιοσδήποτε έρθει ως επόμενη

κυβέρνηση θα έχει να αντιμετωπίσει το τεράστιο θέμα της οικονομίας και το θέμα της ενέργειας, το οποίο δεν λύνεται σε λίγους μήνες»,

ενώ τόνισε πως απαιτείται και επαναπροσδιορισμός της κατανομής των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. «Το σχέδιο που υπάρχει για

το Ταμείο Ανάκαμψης στην ουσία δεν προβλέπει απολύτως τίποτα για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Και τα 32 δις του Ταμείου Ανά-

καμψης προορίζονται για τις μεγάλες επιχειρήσεις. Δεν υπάρχει καν δομή για να μπορέσουν να κατέβουν χρήματα κάτω πέρα από ορι-

σμένα του ΕΣΠΑ. Άρα χρειάζεται ένας επαναπροσδιορισμός και του Ταμείου Ανάκαμψης και άλλων πόρων για τις μικρομεσαίες επι-

χειρήσεις».Από την πλευρά της, η κυρία Θεοδώρα Τζάκρη, αναπλ. Τομεάρχης Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ είπε: «Η κυβέρνηση δεν πήρε

μέτρα για την μείωση του κόστους της ενέργειας και το σπουδαιότερο τη μείωση του ΕΦΚ, το οποίο μάλιστα προτείνεται ως πολιτική

και από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και που ακολουθείται ως αποτελεσματική πολιτική από όλες τις χώρες της Ε.Ε. Επίσης δε

μείωσε τον ΦΠΑ, αν όχι σε όλα, σε κάποια σημαντικά προϊόντα ευρείας κατανάλωσης, δεν προχώρησε στην αύξηση του κατώτατου

μισθού στα 800 ευρώ, ενώ η Ισπανία το προηγούμενο διάστημα αύξησε τον κατώτατο μισθό στα 1167 ευρώ. Και γενικά δε μπόρεσε

να παγώσει τις αυξήσεις στην τιμή του ρεύματος, όπως έγινε στα 4,5 χρόνια της διακυβέρνησης μας».

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στα μακροπρόθεσμα, σημαντικά οφέλη που έχει αποκομίσει η τοπική οικονομία από το ΠαΓ-
ΚρΗτιο φορουμ ΠροΩΘΗσΗσ ΚρΗτιΚΩΝ ΠροΪοΝτΩΝ στα ΚρΗτιΚα ΞεΝοΔοΧεια
Και τα ΔιΚτυα ΔιαΝομΗσ - SUPER MARKET αναφέρθηκαν σε Συνέντευξη Τύπου οι

εκπρόσωποι των φορέων, που συνδιοργάνωσαν αυτό το κορυφαίο για την Κρήτη επιχειρημα-

τικό γεγονός.Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου κ. μανώλης αλιφιεράκης ανέ-

φερε χαρακτηριστικά ότι «είναι μια προσπάθεια που κάθε χρόνο βρίσκει ανταπόκριση σε

παραγωγούς και τους ξενοδόχους και έχει αποκλειστικό στόχο να αναδείξουμε την τοπική

μας οικονομία, να παρακάμψουμε τα όποια προβλήματα και να εξασφαλίσουμε ποιοτική

αναβάθμιση των προϊόντων και των υπηρεσιών που παρέχουμε»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠροεΔροσ εΠιμεΛΗτΗριου
ρεΘυμΝΗσ: αΝαΓΚαιοτΗτα
μεΓαΛυτερΗσ στΗριΞΗσ Και
αΝαΠτυΞΗσ του αΓροΔιατροφιΚου
μασ τομεα
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ο Πρόεδρος του Περιφερειακού επιμελητηριακού συμβουλίου και Πρόεδρος επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης,
τόνισε: «Νομίζω ότι μετά τις πρόσφατες εξελίξεις, έγινε ακόμη πιο φανερή η αναγκαιότητα μεγαλύτερης ακόμη στήριξης και ανάπτυξης

του αγροδιατροφικού μας τομέα. Συμφωνούμε πλέον, όλοι ότι ο κλάδος της αγροδιατροφής πρέπει να αποτελέσει το κλειδί για τον

απαιτούμενο μετασχηματισμό του παραγωγικού μας μοντέλου. Ταυτόχρονα, μπορεί να συνεισφέρει στην ακόμα μεγαλύτερη αναβάθ-

μιση της αξίας του τουριστικού μας προϊόντος».

Ο Πρόεδρος της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Κρήτης κ. Σταυρός Τζεδάκης επισήμανε: «Αξίζουν συγχαρητήρια στα

Επιμελητήρια του νησιού και σε όλους τους συνδιοργανωτές για όσα έχουν επιτευχθεί μέχρι τώρα.

Εμείς ως Περιφέρεια Κρήτης στηρίζαμε και στηρίζουμε αυτή την προσπάθεια γιατί προτεραιότητά μας είναι η παράλληλη ανάπτυξη

όλων των τομέων που σχετίζονται με τον τουρισμό και η διάχυση των εισόδων σε όλη την τοπική οικονομία.

Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στη διασύνδεση παραγωγών με τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, γιατί πιστεύουμε ότι τα εκατομμύρια των

επισκεπτών στο νησί μας θα πρέπει να δοκιμάσουν την κρητική διατροφή και να αποτελέσουν επιλογή τους στα κρητικά προϊόντα,

ώστε να γίνουν οι καλύτεροι πρεσβευτές τους επιστρέφοντας στη χώρα τους»



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ο Πρόεδρος Ένωσης Ξενοδοχείων Ηρακλείου κ. Νίκος Χαλκιαδάκης, τόνισε «Ελπίζουμε και φέτος να έχει μεγάλη επιτυχία το

Παγκρήτιο FORUM διότι μόνο με τη σύζευξη πρωτογενούς και τριτογενούς τομέα θα μπορέσουμε να δούμε ανάπτυξης στον τόπο

μας. Τα ξενοδοχεία και οι όμιλοι ξενοδοχείων ζητούμε να γίνουν συμπράξεις παραγωγών για να μπορούμε να προμηθευόμαστε

τα προϊόντα σε μεγάλες ποσότητες. Έτσι και εμείς θα κερδίσουμε χρόνο στην αναζήτηση παραγωγών και οι παραγωγοί θα έχουν

μεγαλύτερο κέρδος»

Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων κ. Γιώργος Πελεκανάκης υπογράμμισε ότι « Είναι η πιο σημαν-

τική εκδήλωση που γίνεται όχι μόνο στην Κρήτη, αλλά και σε όλη την Ελλάδα για τη σύνδεση του Πρωτογενούς Τομέα με τον Τριτογενή.

Όταν ξεκινήσαμε, το 2012, έγιναν περίπου 1.800 ραντεβού και φτάσαμε το 2019, στο πιο πρόσφατο δια ζώσης ΦΟΡΟΥΜ, στα 18.000

ραντεβού. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει η πρόθεση να βοηθήσουν όλοι ώστε να γίνει πραγματικότητα η προώθηση των κρητικών προϊόντων

στα κρητικά ξενοδοχεία».

Ο Πρόεδρος του Παγκρήτιου Συλλόγου Διευθυντών Ξενοδοχείων κ. Γιώργος Σφακιανάκης ανέφερε: «Είναι ένας πολύ σημαντικός

θεσμός, ο οποίος εδώ και 10 χρόνια βοηθάει τους παραγωγούς να προωθήσουν τα προϊόντα τους στα ξενοδοχεία. Η Κρήτη, διαθέτει

μεγάλα πλεονεκτήματα μεταξύ των οποίων η κρητική γαστρονομία και τα κρητικά προϊόντα. Είναι ένα ΄κεφάλαιο’ που μπορεί να ανα-

βαθμίσει ακόμη περισσότερο προς όφελος όλων»

Ο Πρόεδρος Παραρτήματος Κρήτης ΓΕΩΤΕΕ κ. Αλέξανδρος Στεφανάκης τόνισε ότι « Είναι μία προσπάθεια που ξεκίνησε με όραμα και

έχει αποτελέσματα. Είναι πια μία αναγκαιότητα γιατί οι κρίσεις που έχουν έρθει μας αναγκάζουν να σκεφτούμε ότι πρέπει να ενώσουμε

δυνάμεις για να υποστηρίξουμε την παραγωγή του τόπου μας, βάζοντας προστιθέμενη αξία στα προϊόντα και τις υπηρεσίες μας και να

σκύψουμε πάνω στην εξασφάλιση της διατροφικής μας αυτάρκειας.»

Η Δρ. Έλλη Γκίκα, Διευθύντρια του Δικτύου Οινοποιών Κρήτης υπογράμμισε: «Υποστηρίζουμε κάθε χρόνο αυτή την πρωτοβουλία και

χαιρόμαστε που θα γίνει δια ζώσης φέτος. Χρόνο με το χρόνο τα αποτελέσματα είναι καλύτερα και παρακολουθώντας τα στατιστικά

στοιχεία βλέπουμε τεράστια εξέλιξη στις συνεργασίες. Είμαστε σίγουροι οτι σε βάθος χρόνου θα επιτύχουμε το στόχο που έχουμε θέσει,

δηλαδή να διοχετεύουμε, αν είναι δυνατόν, όλη την ντόπια στα κρητικά ξενοδοχεία και ν΄ αξιοποιήσουμε αυτή την ευλογία των εκα-

τομμυρίων επισκεπτών που έρχονται στον τόπο μας.»
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Με εξαιρετική επιτυχία ολοκληρώθηκε το σάββατο 19 μαρτίου,  το 10ο Παγκρήτιο φόρουμ για την προώθηση

των τοπικών προϊόντων στα Κρητικά ξενοδοχεία και Δίκτυα Διανομής, το οποίο πραγματοποιήθηκε  στο Διε-

θνές εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔεΚΚ).

Στο κορυφαίο για την τοπική oικονομία επιχειρηματικό γεγονός, , που επέστρεψε στην αρχική του μορφή - με δια ζώσης συναντήσεις

παραγωγών και μεταποιητών, με ξενοδόχους και εκπροσώπους δικτύων διανομής αντίστοιχα συμμετείχε το Επιμελητήριο Ρεθύμνης

ως συνδιοργανωτής, αλλά και μεγάλος αριθμός δυναμικών επιχειρήσεων του Ρεθύμνου: συγκεκριμένα συμμετείχαν 24 επιχειρήσεις
των κλάδων αγροδιατροφής και μεταποίησης και 13 ξενοδοχειακοί όμιλοι, που εκπροσωπούν 53 συνολικά ξενοδοχεία.

Στόχος της προσπάθειας, που ξεκίνησε με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου το 2012, είναι να βοηθήσει τη συνεργασία

ξενοδόχων και αγροτών, επαγγελματιών, βιοτεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδοχείων

και της ευρύτερης τοπικής αγοράς από την ντόπια αγροτική παραγωγή - δίνοντας την ευκαιρία και στους επισκέπτες του νησιού

να γνωρίσουν τα γνήσια προϊόντα της Κρητικής διατροφής – αλλά και να στηριχθεί η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιο-

τεχνική δραστηριότητα.   

οΛοΚΛΗρΩΘΗΚε το 10ο ΠαΓΚρΗτιο
φορουμ ΠροΩΘΗσΗσ ΚρΗτιΚΩΝ 
ΠροΪοΝτΩΝ στα ΚρΗτιΚα ΞεΝοΔοΧεια
Και τα ΔιΚτυα ΔιαΝομΗσ - 
SUPER MARKET
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Οι παραγωγοί, αλλά και όσοι ασχολούνται με τη μεταποίηση αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, πραγματοποίησαν συναντήσεις

με εκπροσώπους ξενοδοχείων και δικτύων διανομής, με στόχο τη μεταξύ τους συνεργασία για την προώθηση των τοπικών προϊόντων

στα ξενοδοχεία της Κρήτης, κατά τη διάρκεια της νέας τουριστικής περιόδου.

Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γ. Γιακουμάκης, μεταξύ άλλων ανέφερε: «Σήμερα, θέλουμε να υποστη-

ρίξουμε τη σύναψη σημαντικών επιχειρηματικών συμφωνιών που θα φέρουν τους παραγωγούς της Κρήτης στα ξενοδοχεία μας, τα

δίκτυα διανομής και τα supermarkets. 

Όλες οι δράσεις των φορέων του Παγκρήτιου φόρουμ επιδιώκουν να συμβάλλουν ακριβώς προς αυτήν την κατεύθυνση, για
αυτό και το φόρουμ έχει τόση επιτυχία. Γιατί δεν υπάρχει αμφιβολία ότι  πλέον το Φόρουμ έχει καθιερωθεί πανελλαδικά, ως πρότυπο

μοντέλο επιχειρηματικών συνεργασιών και ανάδειξης της τοπικής ποιοτικής παραγωγής». Ο κ. Γιακουμάκης, εξέφρασε τις ευχαριστίες

του προς  όλους αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι συνεργάστηκαν για το αποτέλεσμα οι διοργανωτές από κοινού θα συνεχίσουν να

υποστηρίζουν τα προϊόντα και τους ανθρώπους της κρητικής παραγωγής, μέχρις ότου βρουν τη θέση που πραγματικά τους αξίζει.

Το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ  διεξάγεται κάθε χρόνο με τη συνεργασία των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, του Παγκρήτιου Συλ-

λόγου Διευθυντών Ξενοδοχείων και των Ξενοδόχων της Κρήτης, υπό την αιγίδα και την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης.

Εκτός από τις επαγγελματικές συναντήσεις που πραγματοποιούνται δωρεάν, το ΦΟΡΟΥΜ περιλαμβάνει τα τελευταία χρόνια έκθεση

Κρητικών Προϊόντων και γευσιγνωσία. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι φέτος πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 16.400 συναντήσεις  ανάμεσα στους 194 παραγωγούς /
μεταποιητές, 17 βιοτέχνες  και τους εκπροσώπους 195 ξενοδοχείων (68 όμιλοι ξενοδοχείων) και 12 δικτύων διανομής.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριό μας απέστειλε, την Δευτέρα 14/3/2022,

έγγραφο προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίμων κ. Γεώργιο Γεωργαντά, με το οποίο ζητείται η άμεση

λήψη μέτρων αποφασιστικής στήριξης, στην παρούσα

δυσμενή συγκυρία, του κλάδου παραγωγής και εμπο-
ρίας ζωοτροφών, ενός τόσο σημαντικού κλάδου για την

επισιτιστική ασφάλεια της Χώρας.

Το έγγραφο κοινοποιείται στους Υφυπουργούς Ανάπτυξης

και Τροφίμων κ.κ. Γεώργ. Στύλιο και Συμεών Κεδίκογλου.

αναλυτικά, το έγγραφο έχει ως εξής:

«αξιότιμε κύριε υπουργέ, αξιότιμοι κύριοι υφυπουργοί,

Το Επιμελητήριό μας έχει γίνει αποδέκτης έντονης, υπαρ-

ξιακής, αγωνίας επιχειρήσεων - μελών του, τα οποία δρα-

στηριοποιούνται στους τομείς παραγωγής και εμπορίας

ζωοτροφών.

Η αγωνία αφορά, όχι μόνο στην δραματική ραγδαία αύξηση

του κόστους παραγωγής, εξαιτίας του κύματος ανατιμήσε-

ων στις τιμές των εισροών που το διαμορφώνουν (ενέρ-

γεια και πρώτες ύλες), αλλά, κυρίως, στη διαφαινόμενη

επερχόμενη ανεπάρκεια δημητριακών, τα οποία αποτελούν

τις βασικές πρώτες ύλες.

Οι πρωτοφανείς ανατιμήσεις, σε μεγάλο βαθμό οφείλονται

σε στρεβλώσεις που προϋπήρχαν της πολεμικής κρίσης

στην Ουκρανία, αλλά που το τελευταίο διάστημα έχουν επι-

δεινωθεί δραματικά. Το γεγονός της δραματικής αυτής

αΔΗριτΗ αΝαΓΚΗ
αμεσΗσ ΛΗΨΗσ
ΠρΩτοβουΛιΩΝ
στΗριΞΗσ 
ΚΛαΔου
ΠαραΓΩΓΗσ 
Και εμΠοριασ
ΖΩοτροφΩΝ
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πολεμικής εμπλοκής έχει οδηγήσει σε συνεχείς ανατιμήσεις των διεθνών τιμών

δημητριακών, του καλαμποκιού και της σόγιας, μεταξύ άλλων. Περισσότερο ανη-

συχητικό, όμως, είναι το γεγονός της διαφαινόμενης επερχόμενης έλλειψης καλαμ-

ποκιού, κύριας πρώτης ύλης ζωοτροφών, αφού η Ουκρανία συγκαταλέγεται στις

πρώτες 4 χώρες του πλανήτη στις εξαγωγές, τροφοδοτώντας κυρίως την ευρω-

παϊκή αγορά.

Είναι προφανές ότι όλα τα παραπάνω δεδομένα δημιουργούν έντονη αβεβαιότητα

για το τι πρόκειται να συμβεί στο μέλλον καθώς και για τις δραματικές επιπτώσεις

τους, μιας και πέραν της αύξησης των τιμών εμπορίας, διαφαίνεται πλέον άμεσα

και ένα σημαντικό έλλειμμα στην ίδια την παραγωγή και διαθεσιμότητα τους. Αυτές

οι επικείμενες σφοδρές επιπτώσεις, αφορούν στην οικονομική επιβίωση του κρίσι-

μου για την Χώρα μας κτηνοτροφικού τομέα, αλλά και των άλλων κλάδων που τον

υποστηρίζουν.

Το ζήτημα αυτό είναι μεγάλης σημασίας για την περιοχή μας, καθόσον, σε περιφερει-

ακό επίπεδο, το Ρέθυμνο έχει πολύ σημαντική συμμετοχή στην εκτροφή αιγοπροβά-

των, στην παραγωγή τυροκομικών και γαλακτοκομικών προϊόντων, και ταυτόχρονα

πολύ σημαντικές, για τον μεταποιητικό τομέα της Κρήτης, μονάδες παραγωγής και

τυποποίησης ζωοτροφών.

Συνεπώς, με δεδομένη την έκταση της κρίσης σε διεθνές επίπεδο, οι σχετικές πρό-

σφατες πρωτοβουλίες του Υπουργείου σας, για  μείωση του ΦΠΑ ζωοτροφών και

λιπασμάτων από το 13% στο 6%, την  επιστροφή του ΕΦΚ πετρελαίου κίνησης σε

αγρότες για το 2022, την χρηματική στήριξη των κτηνοτρόφων και τη χορήγηση επι-

στρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις του Πρωτογενούς και συμμετοχή στο

Ταμείο Μικροπιστώσεων, καθίστανται δυστυχώς μη επαρκείς για την αντιμετώπιση

του προβλήματος σε όλη του την έκταση. 

Είμαστε επίσης ενήμεροι για τις πρόσφατες πρωτοβουλίες σας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο

για την αύξηση της στήριξης της αγοράς ζωοτροφών, όπως και για τις προτάσεις σας

για θεσμοθέτηση κινήτρων για την καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών.
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επιπρόσθετα, όμως, εν όψει και της επικείμενης, συνάντησης των υπουρ-
γών Γεωργίας της ε.ε. σας παρακαλούμε να εξετάσετε και να θέσετε προς
θέσπιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο και τα παρακάτω:
• Προσωρινή απαγόρευση της διάθεσης του καλαμποκιού ως βιοκαύσιμο, προκειμένου οι διαθέσιμες ποσότητες να διοχετευτούν

για ζωοτροφές.

• Μόνιμη και στρατηγική πρωτοβουλία στήριξης μέσω κινήτρων της ευρωπαϊκής παραγωγής βασικών δημητριακών (staple crops),

για τη δημιουργία σταθερών Ευρωπαϊκών Στρατηγικών Αποθεμάτων.

• Έκτακτη οικονομική στήριξη των κτηνοτρόφων μας για την μερική κάλυψη της αύξησης του κόστους παραγωγής τους, στο οποίο

συμμετέχουν τα καύσιμα, η αγορά ζωοτροφών και η ηλεκτρική ενέργεια.

• Ευελιξία, αναφορικά με τους κανονισμούς αποδέσμευσης των σχετικών Ευρωπαϊκών κονδυλίων στήριξης,  καθ’ όλο το διάστημα

διάρκειας της έκτακτης αυτής κατάστασης.

• Έγκαιρη έναρξη της ετήσιας προθεσμίας ενεργοποίησης δικαιωμάτων οικονομικής ενίσχυσης αγροτών, προκειμένου, στη συνέ-

χεια οι δικαιούχοι με τη χρήση της «κάρτας του αγρότη» να έχουν τη δυνατότητα άμεσης χρηματοδότησης των παραγωγικών τους

δαπανών, κατά το χρονικό διάστημα της παραγωγικής διαδικασίας.

Τα οξύτατα προβλήματα του Πρωτογενούς και του Δευτερογενούς μας Τομέα, λόγω της πολεμικής εμπλοκής στην Ευρώπη, τα οποία

έχουν προστεθεί σε όλα τα προηγούμενα (πανδημία, αυξήσεις κόστους μεταφοράς, επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή κλπ), απαι-

τούν γενναίες και ρηξικέλευθες δράσεις ανάσχεσης τους.

Συνεπώς, η αναγκαιότητα αποφασιστικής στήριξης στην παρούσα συγκυρία ενός τόσο σημαντικού για την επισιτιστική ασφάλεια της

Χώρας κλάδου, όπως αυτού της παραγωγής ζωοτροφών, κρίνουμε ότι είναι περισσότερο από επιβεβλημένη, αναγκαιότητα την οποία

είμαστε βέβαιοι ότι συμμερίζεστε».

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Συνάντηση εργασίας με σκοπό την δικτύωση και τον συντονισμό των δράσεων μεταξύ του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, του Κέντρου

Συμβουλευτικής Υποστήριξης Γυναικών Θυμάτων Βίας  και  του Κέντρου Κοινότητας του Δήμου Ρεθύμνης πραγματοποιήθηκε την

Τετάρτη,  23/3 στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δ.Σ. του Επιμελητηρίου. 

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησαν το μέλος του Δ.Σ., και Πρόεδρος της επιτροπής γυναικών του Επιμελητηρίου - μέλος του

Δ.Σ.  του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου ελληνίδων Γυναικών επιχειρηματιών (εεΔεΓε) κα αναστασία μανώλα και το στέ-
λεχος του επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Θοδωρής τσαούλης.

Τα στελέχη του Δήμου, κα αμαλία Χριστουλάκη, Κοινωνική Λειτουργός του Κέντρου Συμβουλευτικής, κα  μαρία βεδεργιω-
τάκη, Νομική σύμβουλος του Κέντρου Συμβουλευτικής, και οι κυρίες Ζ. Κατημερτζόγλου, Κοινωνιολόγος-Κοινωνική λειτουρ-

γός  και σοφία αναγνώστου Κοινωνιολόγος του Κέντρου Κοινότητας,  με επικεφαλής την Αντιδήμαρχο Παιδείας και Κοινω-

νικής Πολιτικής Δήμου Ρεθύμνης Δρ. Άννα ελευθεριάδου - Γκίκα, ενημερώθηκαν για τις λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύ-

μνης καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική κοινότητα.  Ακολούθησε  ανταλλαγή απόψεων

για την διερεύνηση της δυνατότητας συντονισμού και συνδιοργάνωσης δράσεων, σχετικών με την υποστήριξη της ένταξης των

γυναικών  στην αγορά εργασίας του Ρεθύμνου.

συΝαΝτΗσΗ στο εΠιμεΛΗτΗριο ρεΘυμΝΗσ
με στεΛεΧΗ του ΚεΝτρου συμβουΛευτι-
ΚΗσ υΠοστΗριΞΗσ ΓυΝαιΚΩΝ - ΚεΝτρου
ΚοιΝοτΗτασ του ΔΗμου ρεΘυμΝΗσ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Σύσκεψη επαγγελματικών φορέων και συλλόγων του Ρεθύμνου, με πρωτοβουλία του Βουλευτή Ρεθύ-

μνου και τομεάρχη Υγείας του συριΖα - Πσ κ. ανδρέα Ξανθού, πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 1/2/2022

στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Σκοπός της σύσκεψης ήταν η αποτύπωση των οξυμμένων προβλημάτων που

αντιμετωπίζει η τοπική επιχειρηματικότητα, λόγω της διπλής κρίσης (πανδημία - ακρίβεια) που πλήττει νοι-

κοκυριά και επιχειρήσεις. Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι διοικήσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, του Εμπο-

ρικού Συλλόγου Ρεθύμνου, του Σωματείου Εστίασης - Αναψυχής, της Ομοσπονδίας Επαγγελματοβιοτε-

χνών Ρεθύμνου και εκπρόσωποι του Δήμου Ρεθύμνου. Στη σύσκεψη παρίστατο ο Πρόεδρος της

Γσεβεε κ. Γιώργος Καββαθάς, ο οποίος και συμμετείχε με παρέμβαση του, παρουσιάζοντας τις προτά-

σεις της ΓΣΕΒΕΕ  για τα απαιτούμενα μέτρα στήριξης του Ελληνικού επιχειρείν.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, όλοι οι συμμετέχοντες αναφέρθηκαν στην δύσκολη οικονομική κατάσταση και των συνε-

πειών της υγειονομικής κρίσης, ειδικά δε σε ότι αφορά στον κλάδο της εστίασης, έναν από τους σημαντικότερους εργο-

δότες της Ρεθυμνιώτικης οικονομίας.

συμμετοΧΗ τΗσ ΔιοιΚΗσΗσ του 
εΠιμεΛΗτΗριου σε συσΚεΨΗ του 
βουΛευτΗ συριΖα ρεΘυμΝου 
A. ΞαΝΘου με εΠαΓΓεΛματιΚουσ 
φορεισ του ρεΘυμΝου
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Ως προς τις συνέπειες της πανδημίας στην επιχειρηματικότητα, ο Πρόεδρος του επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γεωργ.
Γιακουμάκης ανέφερε ότι, παρά τις πολλές υποστηρικτικές κυβερνητικές δράσεις, το Επιμελητήριο θεωρεί ότι απαιτείται η συνέχιση

και η ένταση της στήριξης των επιχειρήσεων από το Κράτος. Κατέθεσε δε συγκεκριμένες προτάσεις για μια σειρά ζητημάτων, όπως

είναι οι αναγκαίες παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση του κύματος ανατιμήσεων και του ενεργειακού κόστους στην αγορά, για την

αντιμετώπιση του επιχειρηματικού χρέους της περιόδου της Πανδημίας προς το Δημόσιο, και για τις απαιτούμενες ειδικές δράσεις

στήριξης σε πληττόμενους κλάδους. Τόνισε επίσης ότι αφενός είναι απαραίτητη η τήρηση των κανόνων υγειονομικής προστασίας και

ότι η δημιουργία του επιθυμητού επιπέδου συλλογικής ανοσίας είναι πολύ σημαντικά, κυρίως όμως απαιτούνται πολιτικές ουσιαστικής

ενδυνάμωσης της Δημόσιας Υγείας.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έκλεισε την τοποθέτηση του λέγοντας ότι, μετά από τους αλλεπάλληλους κραδασμούς τους

οποίους έχει δεχθεί το αναπτυξιακό μας μοντέλο το τελευταίο διάστημα, απαιτείται ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο παραγω-

γικής ανασύνταξης το οποίο πρέπει να εξειδικευτεί σε περιφερειακό επίπεδο. Γι αυτό τον λόγο η στράτευση όλων των δυνάμεων είναι

απαραίτητη και συναντήσεις των εκπροσώπων των φορέων του τόπου, είναι πραγματικά ουσιαστικές.



το επιμελητήριο ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-

νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-

σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική

διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-

τομα και με SMS.

εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση

σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει

τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗροφοριεσ / υΠοστΗριΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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στο επιμελητήριο ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘεΛετε Να σασ στεΛΝουμε 
το NEWSLETTER μασ;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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αΝαΠτυΞτε τΗΝ 
εΠιΧειρΗσΗ σασ
ONLINE μεσα αΠο το 
ΔΩρεαΝ ΠροΓραμμα
GROW WITH GOOGLE
Για εΠιΧειρΗσεισ

H Google, στο πλαίσιο του προγράμματος Grow with Google, υποστηρίζει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων της ελλάδας προ-
σφέροντας δωρεάν εξατομικευμένη συμβουλευτική πάνω σε θέματα ψηφιακού μάρκετινγκ. Πιο συγκεκριμένα, μια ομάδα εξει-
δικευμένων συμβούλων της Google πραγματοποιούν κατ’ ιδίαν διαδικτυακές συναντήσεις εντελώς δωρεάν με στόχο:

• Να ενημερωθείτε για το πως μπορείτε να αξιοποιήσετε τα βασικά εργαλεία του διαδικτύου (όπως ιστοσελίδα/ eshop, social media,

Google Ads κ.α.)

• Να δημιουργήσετε ένα εξατομικευμένο πλάνο ψηφιακού μάρκετινγκ, βασισμένο στις ανάγκες της επιχείρησης σας.

Μάθετε περισσότερα εδώ και προγραμματίστε μια online συνάντηση: 

https://learndigital.withgoogle.com/digitalworkshop-el/events 

Το πρόγραμμα Grow with Google προσφέρει επίσης δωρεάν ομαδικά διαδικτυακά σεμινάρια με στόχο την ενίσχυση των ψηφιακών

δεξιοτήτων επαγγελματιών του λιανικού εμπορίου, του τουρισμού αλλά και άλλων τομέων. Μάθετε περισσότερα για τα δωρεάν ομα-

δικά διαδικτυακά σεμινάρια εδώ: https://learndigital.withgoogle.com/digitalworkshop-el/f2f 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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To Visit Greece αpp αποτελεί ένα επιπλέον χρηστικό εργαλείο για τους ταξιδιώτες και τους επισκέπτες της Ελλάδας που συμπερι-

λήφθηκε στη διαδικτυακή φαρέτρα του EOT το Μάιο του 2020. Ο χρήστης που κατεβάζει την εφαρμογή του Visit Greece έχει τη δυνα-

τότητα όπου και αν βρίσκεται να μπορεί γρήγορα και εύκολα να αντλήσει ταξιδιωτικές πληροφορίες για τους τουριστικούς προορι-

σμούς και τις εμπειρίες που να μπορεί να βιώσει σε καθένα από αυτούς, να βρει και να κλείσει προγραμματισμένες πολιτιστικές εκδη-

λώσεις σε όλη την επικράτεια, να αγοράσει ηλεκτρονικά εισιτήρια για επισκέψεις σε μουσεία και χώρους πολιτισμού, να βρει πληρο-

φορίες για διαμονή, εστίαση και νυχτερινή διασκέδαση και πληθώρα άλλων δραστηριοτήτων που μπορούν να απολαύσουν σε όλη

την επικράτεια.

Με γνώμονα την προστασία και την ασφάλειά του κάθε ταξιδιώτη ξεχωριστά, μέσω ενός διαδραστικού chatbot, ο ταξιδιώτης λαμβάνει

άμεσα απαντήσεις σε ερωτήματά σχετικά με τον Covid-19 και ενημερώνεται για τα πλησιέστερα νοσοκομεία αναφοράς ανά περιοχή.

Επίσης με την εγγραφή του χρήστη στην εφαρμογή, μπορεί να λαμβάνει ειδοποιήσεις (push notifications) για έκτακτες ενημερώσεις

καθ’ όλο έτος. Η Εφαρμογή του Visit Greece είναι διαθέσιμη δωρεάν σε IOS και Android αντίστοιχα στο ηλεκτρονικό κατάστημα Αρρ

Store και Play Store.

Ο εμπλουτισμός της εφαρμογής του Visit Greece με όλες τις τουριστικές επιχειρήσεις κάθε προορισμού είναι πολύ σημαντική για την

εικόνα του. Για το λόγο αυτό, o EOT ενθαρρύνει τις τουριστικές επιχειρήσεις της περιοχής αρμοδιότητάς τους να κάνουν αίτηση για

να συμπεριληφθούν στην εφαρμογή του Visit Greece στην ιστοσελίδα: https://visitgreeceapp.com/ .

Οι επιχειρήσεις προβάλλονται δωρεάν μέσα από την εφαρμογή του Visit Greece παρέχοντας τις βασικές παροχές της επιχείρησής τους

προς τους ταξιδιώτες.

ΔΩΡΕΑΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ VISIT GREECE ΤΟΥ ΕΟΤ



Tα νέα ειδικά πρωτόκολλα υγειονομικού

περιεχομένου βάσει των οποίων θα λειτουρ-

γούν οι τουριστικές επιχειρήσεις στο πλαίσιο

της λήψης μέτρων έναντι του κορωνοϊού

COVID – 19, επισυνάπτονται ακολούθως.

Όπως αναφέρεται στην ΚΥΑ, για τις επιχειρή-

σεις τουριστικών καταλυμάτων που ήδη λει-

τούργησαν το 2021 απαιτείται επικαιροποίηση

του σχεδίου δράσης και εκ νέου εκπαίδευση

του συντονιστή καταλύματος για τις επιχειρή-

σεις καταλυμάτων που θα λειτουργήσουν

κατά το έτος 2022, ενώ διαχωρίζονται τα

καταλύματα σε αυτά με περισσότερα από 50

δωμάτια και σε αυτά έως 50 δωμάτια.

Νεα ειΔιΚα ΠρΩτοΚοΛΛα 

υΓειοΝομιΚου 

ΠεριεΧομεΝου βασει

τΩΝ οΠοιΩΝ Θα 

ΛειτουρΓουΝ οι 

τουριστιΚεσ 

εΠιΧειρΗσεισ
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Απαιτείται εκπαίδευση προσωπικού στην τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων (ανά

υπηρεσία/τμήμα καταλύματος). Η εκπαίδευση περιλαμβάνει:

- Πηγές και τρόπους μετάδοσης του ιού 

-  Διαδικασίες ενημέρωσης των αρμοδίων του καταλύματος και των ίδιων των πελατών 

- Μεθόδους και επικοινωνιακή προσέγγιση των επισκεπτών

- Συμπεριφορά και ενέργειες σε περίπτωση ασθένειας από το προσωπικό

- Μεθόδους και πρακτικές καθαρισμών και απολύμανσης των εντοπισμένων σημείων με βάση την επικινδυ-

νότητα και την πιθανότητα μετάδοσης της ασθένειας

- Τήρηση των βασικών μέτρων αποφυγής μετάδοσης του κορωνοϊού.

Περισσότερα: 
https://mintour.gov.gr/  και στην ιστοσελίδα του επιμελητηρίου ρεθύμνης 
https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/nea-eidika-protokolla-ygeionomikoy-periechomenoy-
basei-ton-opoion-tha-leitoyrgoyn-oi-toyristikes-epicheiriseis.html 



Αντιμετωπίζετε προβλήματα με τις δυσλειτουργίες της διεθνούς εφοδιαστικής αλυσίδας; Αν ΝΑΙ, τότε συνδεθείτε με την

πλατφόρμα Supply Chain Resilience και αναζητήστε νέους συνεργάτες σε όλο τον κόσμο.

Η πλατφόρμα δημιουργήθηκε από το Enterprise Europe Network, σε συνεργασία με το European Cluster Collaboration Platform και

με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της EISMEA.

Γιατί να αξιοποιήσετε την πλατφόρμα Supply Chain Resilience
Η Ευρώπη αντιμετωπίζει μια σειρά από οικονομικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές προκλήσεις, με πιο αξιοσημείωτη την κρίση στην

Ουκρανία, με τις επιχειρήσεις να πλήττονται σοβαρά από τις δυσλειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Για να αντιμετωπίσει αυτές τις προκλήσεις, η Ευρωπαϊκή Ένωση δρομολόγησε νέα μέτρα για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της

ενιαίας αγοράς και την οικοδόμηση μιας βιώσιμης, ψηφιακής και παγκοσμίως ανταγωνιστικής οικονομίας.

Η ενίσχυση της ικανότητας των επιχειρήσεων και των κοινωνιών να ανακάμπτουν από κρίσεις είναι ζωτικής σημασίας για την ταχεία

ανάκαμψη της Ευρώπης. Ωστόσο, η επανεκκίνηση της οικονομίας μετά από μια πανδημία και μια οικονομική ύφεση δεν είναι εύκολη

υπόθεση. Τέτοιες αλλαγές απαιτούν άμεση δράση και κοινές προσπάθειες σε όλα τα επίπεδα και για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Το Enterprise Europe Network και τα clusters της ΕΕ διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο στον μετριασμό των τρωτών σημείων στις

διεθνείς αλυσίδες εφοδιασμού. Η πλατφόρμα με τίτλο «Supply Chain Resilience» θα βοηθήσει τις επιχειρήσεις να διατηρήσουν, να

αναδιαρθρώσουν ή να αντικαταστήσουν τις υπάρχουσες αλυσίδες εφοδιασμού, καθώς και την προμήθεια πρώτων υλών, ανταλλα-

κτικών, εξαρτημάτων ή/και προϊόντων ή υπηρεσιών που χρειάζονται για να συνεχίσουν την παραγωγή τους.

Νεα ΠΛατφορμα ΔιΚτυΩσΗσ Για τΗΝ
αΝΘεΚτιΚοτΗτα τΗσ εφοΔιαστιΚΗσ
αΛυσιΔασ: Supply Chain Resilience

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Κύριοι στόχοι
• Δημοσίευση προσφορών για πρώτες ύλες, ανταλλακτικά, εξαρτήματα ή/και (ημικατεργασμένα προϊόντα ή υπηρεσίες).• Προώθηση

αιτημάτων από ευρωπαϊκές εταιρείες για τη διατήρηση των αλυσίδων εφοδιασμού τους.• Αντιστοίχιση διεθνών προμηθευτών με αγο-

ραστές αγαθών και υπηρεσιών.• Δημιουργία διασυνοριακών επαφών μεταξύ επιχειρήσεων, βιομηχανιών, οργανισμών υποστήριξης,

της ακαδημαϊκής κοινότητας, σημαντικών μετόχων και θεσμικών φορέων λήψης αποφάσεων.

Η πλατφόρμα εστιάζει στους ακόλουθους οικονομικούς τομείς:
• Αγροδιατροφή• Κατασκευές• Ψηφιακές υπηρεσίες• Ηλεκτρονική• Βιομηχανίες Εντάσεως Ενέργειας• Υγεία• Κινητικότητα, Μεταφο-

ρές, Αυτοκίνητα• Πρώτες ύλες• Ανανεώσιμη ενέργεια• Κλωστοϋφαντουργία

Ποια τα οφέλη σας αν εγγραφείτε στην Πλατφόρμα;
• Θα μπορείτε να συνδεθείτε με τη διεθνή επιχειρηματική κοινότητα, να βρείτε νέους συνεργάτες και να εντοπίστε πιθανούς προμη-

θευτές ή αγοραστές.• Θα μπορείτε να προβάλετε τα πιο επιτυχημένα έργα σας, τα καινοτόμα προϊόντα σας και τις τεχνολογίες αιχμής

που κατέχετε.• Θα μπορείτε να λάβετε μέρος στη συζήτηση και να μοιραστείτε ιδέες σχετικά με λύσεις και πρωτοβουλίες για την αντι-

μετώπιση των ευάλωτων σημείων στις διεθνείς αλυσίδες εφοδιασμού.

Όλα τα επιχειρηματικά προφίλ που θα εισάγονται στην Πλατφόρμα θα επικυρώνονται από τους επίσημους συνεργάτες του Enterprise

Europe Network για τη διευκόλυνση ασφαλών και αξιόπιστων αλληλεπιδράσεων μεταξύ των επιχειρήσεων.

Πώς λειτουργεί
Η πλατφόρμα Supply Chain Resilience είναι ένας γρήγορος και εύκολος τρόπος για να συναντήσετε πιθανούς εταίρους συνεργασίας

μέσω προσωπικών συνομιλιών.

1) εγγραφή

Εγγραφείτε μέσω του κουμπιού Εγγραφήhttps://supply-chain-resilience-platform.b2match.io/signup

2) Δημοσιεύστε ένα προφίλ επιχείρησης για να παρουσιάσετε τις ανάγκες σας

Δημιουργήστε ένα σαφές και συνοπτικό επιχειρηματικό προφίλ για να αυξήσετε την προβολή σας στην πλατφόρμα.

Το προφίλ σας πρέπει να περιγράφει ποιος είστε, τι μπορείτε να προσφέρετε σε πιθανούς συνεργάτες και ποιους

θέλετε να γνωρίσετε.

Ένα καλό προφίλ θα δημιουργήσει σημαντικό ενδιαφέρον και περισσότερα αιτήματα για συνάντηση, επομένως φροντίστε να παρέχετε

πλήρεις και ενημερωμένες πληροφορίες για να προσελκύσετε νέους επισκέπτες και συνεργάτες.

σημαντικό: δημιουργήστε τουλάχιστον μία ευκαιρία MARKETPLACE εξηγώντας το προϊόν/υπηρεσία/συνεργασία/εξειδίκευση που

προσφέρετε ή αναζητάτε.

3) Περιηγηθείτε στα προφίλ των συμμετεχόντων

Εξερευνήστε τη λίστα συμμετεχόντων για να μάθετε ποιος προσφέρει πολλά υποσχόμενες επιχειρηματικές ευκαιρίες.

4) αποστολή και λήψη αιτήσεων συνάντησης

Περιηγηθείτε στα δημοσιευμένα προφίλ συμμετεχόντων και στείλτε αιτήματα για συνάντηση σε αυτούς που σας ενδιαφέρουν και θέλε-

τε να συναντήσετε.

5) σύζευξη (Matchmaking)

Αποκτήστε πρόσβαση στις Συσκέψεις όπου έχετε την πλήρη λίστα των συσκέψεών σας.

Αναλυτικά πως θα δημιουργήσετε μία συνάντηση εδώ: https://supply-chain-resilience-platform.b2match.io/how-it-works
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• Για το 32% των επιχειρήσεων οι πωλήσεις κινήθηκαν σε

υψηλότερο επίπεδο σε σχέση με πέρσι, το 29% στα ίδια επί-

πεδα, ενώ στο 39% των  επιχειρήσεων οι πωλήσεις κινήθη-

καν σε χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με το 2021. Τα αποτε-

λέσματα διαφοροποιούνται με βάση: α) τον κλάδο δραστη-

ριότητας, β) την περιοχή και γ) το μέγεθος της επιχείρησης 

• Ειδικότερα, σε κλαδικό επίπεδο, χαμηλότερες επιδόσεις

καταγράφονται στον κλάδο του οικιακού εξοπλισμού (το

52% των επιχειρήσεων κινήθηκε πτωτικά σε σύγκριση με

πέρσι). Αντίθετα, καλύτερη εικόνα παρουσιάζει ο κλάδος

αθλητικού εξοπλισμού & ειδών ψυχαγωγίας (βιβλία/παιχνί-

δια κ.α), όπου το 48% των επιχειρήσεων παρουσίασε άνοδο

των πωλήσεων σε σύγκριση με το πέρυσι, ενώ στον κλάδο

της ένδυσης-υπόδησης δεν  παρατηρούνται σημαντικές δια-

φοροποιήσεις από τη γενική κατανομή 

• Σε επίπεδο μεγέθους της επιχείρησης, σε όρους κύκλου

εργασιών, οι μικρότερες, βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση,

καθώς το 40% σημείωσε χαμηλότερες πωλήσεις. Στις μεγα-

λύτερες επιχειρήσεις, οι επιδόσεις είναι πιο ενθαρρυντικές με

το 37% των επιχειρήσεων να κινείται σε υψηλότερα επίπεδα

φέτος έναντι της περυσινής αντίστοιχης περιόδου 

• Επιπλέον, από την έρευνα προκύπτει πως οι επιχειρήσεις που

είχαν δυνατότητα πωλήσεων και εκτός φυσικού καταστήμα-

τος (τηλεφωνικές παραγγελίες, πωλήσεις μέσω κοινωνικών

δικτύων, site, e-shop) εμφάνισαν ελαφρώς καλύτερες επι-

δόσεις (34%) σε σχέση με εκείνες που δεν είχαν. Στο αποτέ-

λεσμα αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψιν και ότι η αγορά

φέτος λειτούργησε ελεύθερα χωρίς περιορισμούς. Επισημαί-

νεται ότι από αυτές το 28% απέκτησε τη δυνατότητα να

πωλήσεων εκτός φυσικού καταστήματος κατά τη διάρκεια

της πανδημίας 

• Με δεδομένο ότι η αγορά λειτουργούσε υπό πιο ομαλές συν-

θήκες σε σύγκριση με πέρυσι, κρίθηκε σκόπιμο οι επιδόσεις

των επιχειρήσεων κατά τις τακτικές χειμερινές εκπτώσεις να

συγκριθούν με το 2019, με δεδομένο ότι αποτελεί την χρονιά

πριν την έλευση της πανδημίας που έχει εξαιρετικές επιπτώ-

το ινστιτούτο εμπορίου και
υπηρεσιών της ελληνικής

συνομοσπονδίας εμπορίου και
επιχειρηματικότητας (ιΝ.εμ.υ.
της εσεE) πραγματοποίησε την

ετήσια έρευνα για την κίνηση των
πωλήσεων κατά την περίοδο των

χειμερινών εκπτώσεων σε
πανελλαδικό δείγμα

επιχειρήσεων. με βάση τα
αποτελέσματα της έρευνας η

εκτίμηση των πωλήσεων,
παρουσιάζει μεικτή εικόνα.

αναλυτικότερα:

ιΝεμυ-εσεε:
αΠοτεΛεσματα
EρευΝασ Για τισ

ΧειμεριΝεσ 
εΚΠτΩσεισ 2022
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σεις στο οικοσύστημα της επιχειρηματικότητας αλλά και στο κλίμα της αγοράς. Στη

σύγκριση αυτή, τα αποτελέσματα δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικά καθώς στη συντρι-

πτική πλειονότητα των επιχειρήσεων (89%) εμφανίζονται χαμηλότερες επιδόσεις σε

σύγκριση με το 2019 και την προ πανδημίας εποχή. Το εύρημα αυτό επιβεβαιώνει τις

συνεχείς παρεμβάσεις της ΕΣΕΕ για το ότι η αγορά θα πρέπει να διανύσει μεγάλη από-

σταση για να επιστρέψει σε κανονικούς ρυθμούς και χρειάζεται ισχυρή

στήριξη. Παράλληλα, δεν θα πρέπει να λησμονείται πως οι απώλειες των επιχειρήσε-

ων του 2020 και του 2021 έχουν ήδη ενσωματωθεί στο ενεργητικό κάθε επιχείρησης,

εξέλιξη που σημαίνει πως ο επιχειρηματικός κόσμος θα χρειαστεί χρόνο όχι μόνο μέχρι

την επιστροφή στην κανονικότητα αλλά ακόμα και μετά από αυτή 

• Η καλύτερη περίοδος των εκπτώσεων αναδείχθηκε η πρώτη περίοδος τον μήνα

Ιανουάριο για το 38% των επιχειρήσεων, έπειτα ακολούθησε το πρώτο δεκαπενθήμε-

ρο του Φεβρουαρίου 24%, ενώ για σημαντικό μερίδιο επιχειρηματιών δεν σημειώθηκε

κάποια διαφορά μεταξύ των περιόδων 

• Το 94% των επιχειρήσεων χαρακτήρισαν τους καταναλωτές πιο συγκρατημένους στις

αγορές τους, εύρημα δυσμενέστερο σε σχέση με πέρυσι, όπου αντίστοιχα κυμαινόταν

στο 89%. Το γεγονός αυτό συνηγορεί στην αβεβαιότητα που επικρατεί στην αγορά. Οι

πρόσφατες ανατιμήσεις οι οποίες ιδιαίτερα το τελευταίο διάστημα, φαίνεται να έχουν

συρρικνώσει τη δαπάνη των καταναλωτών σε προϊόντα ελαστικής ζήτησης 

• Επίπτωση ενεργειακού κόστους. Η υψηλή αύξηση του ενεργειακού κόστους έχει

αρνητικές επιπτώσεις στη λειτουργία των εμπορικών επιχειρήσεων αφού για το 80%

από αυτές ο αρνητικός αντίκτυπος αξιολογείται από πολύ έως πάρα πολύ

ισχυρός, αναλογία φανερά ενισχυμένη από την προηγούμενη καταγραφή σχεδόν

δυο μήνες νωρίτερα (61%). Τούτο σε συνδυασμό, με το ότι οι επιχειρήσεις παρουσιά-

ζουν πολύ χαμηλό βαθμό ικανοποίησης σε σχέση με τα μέτρα στήριξης για τις ανατι-

μήσεις και τις αυξήσεις στο κόστος ενέργειας, συνηγορεί στην συνεχή πίεση του επι-

χειρηματικού κόσμου 

• Δεδομένων των τελευταίων εξελίξεων, οι επιχειρηματίες ερωτήθηκαν για τις αυξή-

σεις στις τιμές αγοράς των προϊόντων τους από τους προμηθευτές τους. Αυτό που

προκύπτει είναι ότι το 73% αγοράζει ήδη σε υψηλότερες τιμές, ενώ για το 19% μέχρι

στιγμής στις ίδιες. Ειδικότερα, σε εκείνους που σημειώθηκαν αυξήσεις φαίνεται ότι

αυτές κυμαίνονται έως 30% 

• Η πλειονότητα των επιχειρήσεων (71%) πρόκειται να συνεχίσει τις προσφορές μετά 

το πέρας της περιόδου εκπτώσεων, εύρημα που αποτυπώνει την συνεχή προσπάθεια

των επιχειρηματιών για την κίνηση της αγοράς με ελκυστικότερες τιμές και την ανα-

στροφή του αρνητικού κλίματος .

αναλυτικά η έρευνα στον σύνδεσμο:

https://esee.gr/wp-content/uploads/2022/02/.pdf 
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Σε συμφωνία με στόχο την οριστική λύση για χιλιάδες επιχειρήσεις-μέλη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και τις εται-

ρίες διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων αναμένεται να καταλήξει η αρμόδια επιτροπή της Κ.Ε.Ε.Ε. σε συνάντηση, η οποία θα πραγ-

ματοποιηθεί την επόμενη εβδομάδα.

Νωρίτερα, διαδικτυακά επικοινώνησε η αρμόδια επιτροπή, παρουσία του προέδρου της Κ.Ε.Ε.Ε., Γιάννη Μασούτη, του προέδρου της

Επιτροπής και προέδρου του Επιμελητηρίου Ξάνθης, Στέλιου Μωραΐτη, καθώς και των προέδρων επιμελητηρίων της επιτροπής. Απο-

φασίστηκε να κλείσει η διαπραγμάτευση για την πενταετία 2017-2021 με ένα λογικό και συνετό τίμημα προς όφελος του πολιτισμού,

των καλλιτεχνών αλλά και των επιχειρήσεων-μελών της Κ.Ε.Ε.Ε, οι οποίες αντιμετώπισαν την πανδημία και την κρίση –βασικές θέσεις

οι οποίες πρέπει να γίνουν αποδεκτές στη διαπραγμάτευση.

«Ζητάμε ένα λογικό διακανονισμό με την ανάλογη έκπτωση για τις επιχειρήσεις μας καθώς και τη δημιουργία ενός φορέα δια-

χείρισης πνευματικών δικαιωμάτων, με τη συμμέτοχη των εκπροσώπων μας. Παράλληλα η Κ.Ε.Ε.Ε προτείνει την διαφανή

κοστολόγηση ανά επιχειρηματικό κλάδο» δήλωσε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Μασούτης, αναφέροντας παράλληλα ότι η επι-

τροπή θα οριστικοποιήσει τις σχετικές λεπτομέρειες σε συνάντηση που θα έχει, την επόμενη εβδομάδα, με τις εταιρείες διαχείρισης.

ΠΝευματιΚα ΔιΚαιΩματα: 
οριστιΚΗ ΛυσΗ Για ΧιΛιαΔεσ 
εΠιΧειρΗσεισ ΠροτειΝει Η Κεεε

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Δημοσιεύθηκε στο φεΚ ο νέος αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 φεΚ 4887/2022
Σκοπός του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου είναι η προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της Χώρας με τη χορήγηση κινήτρων σε συγκε-

κριμένες δραστηριότητες και κλάδους, προκειμένου να επιτευχθούν ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των επιχειρήσεων,

η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων

τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο προ-

σωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, η ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται

στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), η περαιτέρω ενίσχυση του τουρισμού και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας. Για την επίτευξη των σκοπών αυτών εισάγονται ρυθμίσεις για την επιτάχυνση όλων των δια-

δικασιών αξιολόγησης, έγκρισης, ελέγχου και πιστοποίησης των επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται στα καθεστώτα του νόμου αυτού.

αντικείμενο του παρόντος αποτελεί η θέσπιση καθεστώτων χορήγησης κρατικών ενισχύσεων σε
επενδυτικά σχέδια, τα οποία δύνανται να υπάγονται στις παρακάτω κατηγορίες:

1. Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων,

2. Πράσινη μετάβαση Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων,

3. Νέο Επιχειρείν,

4. Καθεστώς Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης,

5. Έρευνα και εφαρμοσμένη καινοτομία,

6. Αγροδιατροφή πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων αλιεία και υδατοκαλλιέργεια,

7. Μεταποίηση Εφοδιαστική αλυσίδα,

8. Επιχειρηματική εξωστρέφεια,

9. Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων,

10. Εναλλακτικές μορφές τουρισμού,

11. Μεγάλες επενδύσεις,

12. Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας,

13. Επιχειρηματικότητα 360ο.

Νεοσ αΝαΠτυΞιαΚοσ Νομοσ
4887/2022
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Δικαιούχοι των ενισχύσεων, που χορηγούνται με βάση τα καθεστώτα του Μέρους Β' είναι οι φορείς επενδύσεων που είναι εγκατε-

στημένοι ή έχουν υποκατάστημα στην Ελληνική Επικράτεια κατά τη χρονική στιγμή έναρξης εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και

έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές:

α. Εμπορική εταιρεία,

β. συνεταιρισμός,

γ. Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (ΑΣ), Ομάδες Παραγωγών (Ομ. Π.) Οργανώσεις

Παραγωγών (Ο.Π.), Αστικοί Συνεταιρισμοί, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.),

δ. υπό ίδρυση ή υπό συγχώνευση εταιρείες, με την υποχρέωση να έχουν ολοκληρώσει τις διαδικασίες δημοσιότητας πριν από την

έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου,

ε. κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα,

στ. δημόσιες και δημοτικές επιχειρήσεις και θυγατρικές τους, εφόσον:

στα. δεν τους έχει ανατεθεί η εξυπηρέτηση δημόσιου σκοπού,

στβ. δεν έχει ανατεθεί από το κράτος αποκλειστικά σε αυτούς η προσφορά υπηρεσιών,

στγ. δεν επιχορηγείται η λειτουργία τους με δημόσιους πόρους για το διάστημα τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων του άρθρου 22,

ζ. ατομικές επιχειρήσεις με ανώτατο επιλέξιμο κόστος επενδυτικού σχεδίου ποσού διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ μόνο για

το καθεστώς «Αγροδιατροφή πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων αλιεία και υδατοκαλλιέργεια.»

Από τις ενισχύσεις και την υπαγωγή στα καθεστώτα του Μέρους Β' εξαιρούνται:
α. επιχειρήσεις, σε βάρος των οποίων εκκρεμεί, κατά την υποβολή της αίτησης επενδυτικού σχεδίου, διαδικασία ανάκτησης ενι-

σχύσεων (αρχή Deggendorf),

β. οι προβληματικές επιχειρήσεις,

γ. επιχειρήσεις οι οποίες, κατά τα δύο (2) έτη πριν από την υποβολή της αίτησης ενίσχυσης:

γα. Έχουν μετεγκαταστήσει την επιχειρηματική εγκατάσταση, στην οποία πρόκειται να πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την

οποία ζητείται η ενίσχυση ή

γβ. αρνούνται να δεσμευθούν ότι δεν θα μετεγκαταστήσουν την ως άνω επιχειρηματική εγκατάσταση, για περίοδο δύο (2) ετών, μετά

από την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης,

δ. επιχειρήσεις, οι οποίες υλοποιούν επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται με πρωτοβουλία και για λογαριασμό του Δημοσίου,

βάσει σχετικής σύμβασης εκτέλεσης έργου, παραχώρησης ή παροχής υπηρεσιών.

Για την υπαγωγή στα καθεστώτα του μέρους β' απαιτείται η ύπαρξη ελάχιστου ύψους του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού

σχεδίου, το οποίο προσδιορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, και συγκεκριμένα ανέρχεται στο:

α. ποσό του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,

γ. ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000) ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,

δ. ποσό των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις,

ε. ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγρο-

τικούς Συνεταιρισμούς (Α.Σ.), τους Αστικούς Συνεταιρισμούς, τις Ομάδες Παραγωγών (Ομ.Π.), Οργανώσεις Παραγωγών (Ο.Π.),

και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.).

Δείτε ολόκληρο τον Νεο αΝαΠτυΞιαΚο Νομο 4887/2022 καθώς και το  φεΚ α' 16/04-02-2022 στην ιστοσελίδα του επιμε-

λητηρίου ρεθύμνης: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/neos-anaptyxiakos-nomos-4887-2022.html 
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Η ρύθμιση για την παράταση της ασφαλιστικής ικανό-

τητας για ένα χρόνο χωρίς προϋποθέσεις σε ειδικές

κατηγορίες ασφαλισμένων περιλαμβάνεται -μεταξύ

άλλων- στις τροπολογίες του Υπουργείου Εργασίας

και Κοινωνικών Υποθέσεων που κατατέθηκαν στο

νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του ΕΦΚΑ. Ταυτό-

χρονα, διευκολύνεται η χορήγηση του επιδόματος

ανεργίας σε εποχιακές επιχειρήσεις και επιλύονται

οργανωτικά ζητήματα του ΝΑΤ, με στόχο τη βελτίωση

της λειτουργίας του.

Πιο συγκεκριμένα:

Παράταση ασφαλιστικής ικανότητας για
ένα χρόνο χωρίς προϋποθέσεις για ευά-
λωτες κοινωνικές ομάδες

Την 1η Μαρτίου ανανεώνεται η ασφαλιστική ικανότητα,

δηλαδή η πρόσβαση σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη,

όσων κατά το προηγούμενο έτος είχαν πραγματοποι-

ήσει τουλάχιστον 50 ημέρες (ή δύο μήνες) ασφάλι-

σης. με την προτεινόμενη ρύθμιση όμως παρατείνε-
ται χωρίς προϋποθέσεις για ένα χρόνο η ασφαλιστι-
κή ικανότητα των ασφαλισμένων (και των μελών
των οικογενειών τους), για τους οποίους η ασφαλι-
στική ικανότητα ανανεωνόταν με ειδικές διατάξεις
μέχρι και το 2020. σε αυτούς περιλαμβάνονται μετα-
ξύ άλλων, οι μακροχρόνια άνεργοι ηλικίας 29-55
ετών και οι ανασφάλιστοι υπερήλικες. Επιπροσθέ-

τως, με την ίδια διάταξη παρατείνεται η ασφαλιστική

κάλυψη εργαζομένων οι οποίοι κατά το προηγούμενο

έτος συνέχισαν να υφίστανται τις επιπτώσεις της παν-

δημίας και έλαβαν αποζημίωση ειδικού σκοπού από το

Υπουργείο Εργασίας για χρονικό διάστημα τουλάχιστον

2 μηνών (όπως επαγγελματίες της τέχνης και του πολι-

τισμού, εποχικά εργαζόμενοι κλπ).

Παράταση συμβάσεων προσωπικού σε προνοιακές
δομές για την αντιμετώπιση των συνεπειών της
πανδημίας του κορωνοϊού

Παρατείνονται έως τις 30 σεπτεμβρίου 2022 οι συμ-
βάσεις επικουρικού ιατρικού, νοσηλευτικού, λοιπού
βοηθητικού και πάσης φύσεως προσωπικού που
συνήφθησαν στο πλαίσιο της αντιμετώπισης εκτά-
κτων αναγκών λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού.
Παρά τα υψηλά ποσοστά εμβολιασμού των φιλοξενου-

μένων στις εν λόγω προνοιακές δομές καθώς και των

εργαζομένων σε αυτές, οι κίνδυνοι από την πανδημία

δεν έχουν εξαλειφθεί και με δεδομένο ότι οι φιλοξε-

νούμενοι στις προνοιακές δομές συμπεριλαμβάνονται

στις πλέον ευάλωτες ομάδες, επιβάλλεται η μέγιστη

οι Κυριοτερεσ 
ρυΘμισεισ τΩΝ 

τροΠοΛοΓιΩΝ Που 
ΚατατεΘΗΚαΝ

στο ΝομοσΧεΔιο 
Για τοΝ

εΚσυΓΧροΝισμο 
του εφΚα



δυνατή προστασία τους, την οποία εγγυάται -μεταξύ άλλων- και το προσωπικό που έχει προσληφθεί για τον σκοπό αυτό.

Διεύρυνση της έννοιας της εποχικότητας των επιχειρήσεων για την επιδότηση ανεργίας ειδικά για το 2021

ειδικά για το έτος 2021, για τον προσδιορισμό μιας εργασίας ως εποχιακής, τίθεται ως προϋπόθεση ότι για το χρονικό διάστημα του

ημερολογιακού έτους κατά το οποίο δε λειτουργεί, δεν απασχολεί προσωπικό που υπερβαίνει το 27% του μέσου όρου του προ-
σωπικού, το οποίο απασχολεί κατά την περίοδο αιχμής της δραστηριότητας της (αντί για 25% που είναι η γενική διάταξη). Η

τροποποίηση αυτή θεσπίζεται κατ’ εξαίρεση για το έτος 2021, καθώς οι ακραίες καιρικές συνθήκες και ιδίως ο παγετός που έλαβε

χώρα πέρυσι την άνοιξη επέφερε την έλλειψη πρώτων υλών σε εποχικές επιχειρήσεις, όπως αυτές που σχετίζονται με την κον-
σερβοποίηση, μεταποίηση, συσκευασία και διαλογή αγροτικών προϊόντων κλπ, με αποτέλεσμα να απασχολήσουν λιγότερο επο-

χικό προσωπικό σε σχέση με τα προηγούμενα έτη και να κινδυνεύουν οι εργαζόμενοι να μην καταστούν δικαιούχοι επιδότησης
ανεργίας, καθώς δεν υπερβαίνουν τόσο το μόνιμο προσωπικό που απασχολείται σε τέτοιου είδους επιχειρήσεις.

ρυθμίσεις για το Νατ
Με σκοπό την απλοποίηση των διαδικασιών και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του Ναυτικό απομαχικό ταμείο
(Νατ) εντάσσεται σε αυτό ο ειδικός Λογαριασμός οικογενειακών επιδομάτων Ναυτικών (εΛοεΝ), που έχει ως αντικείμενο
τη χορήγηση οικογενειακών επιδομάτων στους Έλληνες ναυτικούς, που είναι ασφαλισμένοι στο Νατ. Καθώς τα ποσά που

αφορούν στα οικογενειακά επιδόματα συνεισπράττονται μέσω των ναυτολογίων από το ΝΑΤ και αποδίδονται στη συνέχεια στον

Ε.Λ.Ο.Ε.Ν., κρίθηκε σκόπιμη και λειτουργικά επιβεβλημένη η ένταξη του ΕΛΟΕΝ στο ΝΑΤ και η συνέχιση της λειτουργίας του μέσα

σε αυτό με πλήρη οικονομική, λογιστική και περιουσιακή αυτοτέλεια. Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις ορίζονται οι αναγκαίες
τεχνικές και διαδικαστικές παράμετροι της ένταξης, με τρόπο που θα διασφαλίσει την λειτουργική συνέχεια και την κανονική

καταβολή των οικογενειακών επιδομάτων στους δικαιούχους. Ρητά δε ξεκαθαρίζεται ότι θα εξακολουθήσει να ισχύει το υφιστά-
μενο νομικό πλαίσιο σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις λήψης του οικογενειακού επιδόματος και τους δικαιούχους
αυτού, που παραμένουν αμετάβλητοι.

Τέλος, επικαιροποιείται το πλαίσιο των οργάνων διοίκησης του ΝΑΤ και καθίσταται πιο ευέλικτο, προσπάθεια που θα συνεχιστεί με

την κωδικοποίηση της πολυδιασπασμένης νομοθεσίας του Ταμείου. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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με πρωτοβουλία της ευρωπαϊκής επιτροπής,
το Γραφείο Διανοητικής ιδιοκτησίας της ε.ε.
(EUIPO), με τη συνεργασία των εθνικών Γρα-
φείων Διανοητικής ιδιοκτησίας, εφαρμόζει από
10-01-2022, για 2η συνεχή χρονιά, ένα πρό-
γραμμα ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων των κρατών μελών της ε.ε..
Ειδικότερα, θα καλύπτει τη χρηματοδότηση του 75% των τελών κατάθεσης εθνικού

σήματος ή σχεδίου και σήματος της Ε.Ε. ή κοινοτικού σχεδίου, καθώς και το 50% των

τελών αίτησης διεθνούς σήματος για χώρες εκτός της Ε.Ε.,  μέχρι του ποσού των

1.500 ευρώ ανά επιχείρηση. Επιπλέον, χρηματοδοτείται το 50% των τελών εθνικού

διπλώματος ευρεσιτεχνίας, μέχρι του ποσού των 750 ευρώ ανά επιχείρηση.

Η ως άνω πρωτοβουλία είναι η πρώτη από μια σειρά δράσεων που θα ακολουθήσουν

τα επόμενα δύο χρόνια και σκοπό έχει να θέσει τη διανοητική ιδιοκτησία στην υπηρεσία

κυρίως των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), ώστε αυτές να εφοδιασθούν

και να αξιοποιήσουν στο έπακρο τα άυλα περιουσιακά τους δικαιώματα επί  σημάτων,

σχεδίων και διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας με στόχο να αυξήσουν την ανταγωνιστικότη-

τά τους και παράλληλα να ωφελήσουν την οικονομία και την κοινωνία μας.

Για περαιτέρω πληροφορίες μπορείτε να ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του

ΕUIPO: https://euipo.europa.eu/ohimportal/el/grants-sme-fund-2022, του

Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων (http://www.mindev.gov.gr) ή να απευθυν-

θείτε στη Διεύθυνση Σημάτων της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου & Προστασίας

Καταναλωτή (αρμόδια κα Ρεβέκκα Πετροπουλέα , e-mail: rebpetrop@gge.gr).

ΠροΓραμμα εΝισΧυσΗσ
τΩΝ μιΚρομεσαιΩΝ
εΠιΧειρΗσεΩΝ τΩΝ 
ΚρατΩΝ μεΛΩΝ τΗσ 
εE Για αΠοΚτΗσΗ 
εΘΝιΚου/ΔιεΘΝουσ 
σΗματοσ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Τη σύσταση, μέσω της Ελληνικής αναπτυξιακής τράπεζας, του ταμείου εγγυοδοσίας Καινοτομίας με σκοπό την στήριξη και ενί-

σχυση της ανταγωνιστικότητας των καινοτόμων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) για τη υλοποίηση επενδυτι-

κών σχεδίων έρευνας και καινοτομίας, υπέγραψε ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Γιάννης Τσακίρης.

Μέσω του ταμείου εγγυοδοσίας Καινοτομίας και σε συνεργασία με τις τράπεζες θα χορηγούνται επενδυτικά δάνεια έως και

400.000 ευρώ για επενδύσεις σε ενσώματα ή άυλα πάγια περιουσιακά στοιχεία απαραίτητα για την ολοκλήρωση του επενδυτικού σχε-

δίου της επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις θα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν χρήση μέρους του δανείου και ως κεφάλαιο κίνησης το οποίο

σχετίζεται με την υλοποίηση του επενδυτικού τους πλάνου.

Δικαιούχοι θα είναι μόνο επιχειρήσεις που θα αναλάβουν να ολοκληρώσουν ένα καινοτόμο επενδυτικό πλάνο, με συγκεκριμένα κρι-

τήρια καινοτομίας, όπως αυτά θα περιγράφονται στην προκήρυξη, αλλά και κριτήρια περιβαλλοντικά, κοινωνικά και κριτήρια εταιρικής

διακυβέρνησης (ESG), σημαντικά για την περαιτέρω βιώσιμη ανάπτυξη τους, ενώ επιλέξιμοι είναι όλοι οι κλάδοι δραστηριοτήτων.

Πρόκειται για το πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο που αφορά αποκλειστικά καινοτόμες επιχειρήσεις και έρχεται να καλύψει το κενό

χρηματοδότησης των συγκεκριμένων επιχειρήσεων ενόψει και της έναρξης του νέου ΕΣΠΑ μέσω του οποίου τα υβριδικά χρηματοοι-

κονομικά εργαλεία θα εισαχθούν ως βασική μορφή χρηματοδότησης των επιχειρήσεων.

Για τη σύσταση του Ταμείου προβλέπεται χρηματοδοτική συνεισφορά από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων προς την ΕΑΤ ύψους

64.490.000 ευρώ  για την κάλυψη του κεφαλαίου εγγυοδοσίας και των επιχορηγήσεων που θα παρέχει το Ταμείο. Τα συνολικά κεφά-

λαια που αναμένεται να μοχλευθούν, είναι άνω των 120 εκ. ευρώ. Σημειώνεται ότι τη διαχείριση και λειτουργία του Ταμείου θα έχει

η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.

συστασΗ ταμειου εΓΓυοΔοσιασ
ΚαιΝοτομιασ - στΗριΞΗ εΠεΝΔυτιΚΩΝ
ΠΛαΝΩΝ ΚαιΝοτομΩΝ μμε
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σκοπός του νέου νόμου είναι ο εκσυγ-
χρονισμός της νομοθεσίας για την προ-
στασία του ελεύθερου ανταγωνισμού
μέσω της ενσωμάτωσης στην ελληνική
έννομη τάξη της οδηγίας 2019/1, για την
ενίσχυση των εγγυήσεων ανεξαρτησίας
και των πόρων, καθώς και των εξου-
σιών εφαρμογής της νομοθεσίας και των
προστίμων, ώστε οι αρχές ανταγωνι-
σμού να επιβάλλουν αποτελεσματικά την
ενωσιακή και την εθνική νομοθεσία περί
ανταγωνισμού και να διασφαλιστεί ένας
ενιαίος χώρος επιβολής των κανόνων
ανταγωνισμού στην ευρώπη.
Ταυτόχρονα, σκοπός του είναι η επικαιροποίηση της νομο-

θεσίας για τον ανταγωνισμό, με την τροποποίηση και συμ-

πλήρωση του ν. 3959/2011 (Α ́93), λαμβάνοντας υπόψη τις

εξελίξεις στην ψηφιακή οικονομία για την προώθηση της

προστασίας των δικαιωμάτων των μερών επί των διαδικα-

σιών ενώπιον της Επιτροπής Ανταγωνισμού και την ενί-

σχυση της αποτελεσματικότητας και της αποτρεπτικής

δυνατότητας της Επιτροπής Ανταγωνισμού έναντι αντιαν-

ταγωνιστικών πρακτικών.

με τον νόμο θεσπίζονται απαγορεύσεις σχετικά

με τη δραστηριότητα μιας επιχείρησης:

- Να προτείνει, να εξαναγκάζει, να παρέχει κίνητρα ή να

προσκαλεί με οποιονδήποτε τρόπο άλλη επιχείρηση να

συμμετέχει σε συμφωνία μεταξύ επιχειρήσεων ή σε

αποφάσεις ενώσεων επιχειρήσεων ή σε εναρμονισμέ-

νες πρακτικές.

- Να γνωστοποιεί, υπό τις οριζόμενες προϋποθέσεις,

πληροφορίες για τιμή, έκπτωση, παροχή ή πίστωση σχε-

τικά με προϊόντα ή υπηρεσίες που προμηθεύει ή προμη-

θεύεται.

- Τροποποιούνται-συμπληρώνονται διατάξεις αναφορικά

με τη λειτουργία της Επιτροπής Ανταγωνισμού

σημαντικές διατάξεις που εισήχθησαν στο
νόμο με τροπολογίες

- Δημοσίευση εμπορικής επωνυμίας επιχειρήσεων που

παραβιάζουν τα μέτρα περιστολής της πανδημίας

COVID19 (άρθρο 54)

Νομοσ
4886/2022: 
Η Νεα 
ΝομοΘεσια
Για το ΔιΚαιο
του αΝταΓΩ-
Νισμου
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επικαιροποιείται το θεσμικό πλαίσιο σύστασης και λειτουργίας των υ.μ.σ. και των Γ.ε.μΗ
Στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με τίτλο «Σύσταση εταιρειών μέσω των Υπηρεσιών Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.)

και τήρηση του Γ.Ε.ΜΗ» που κατατέθηκε στη Bουλή, προβλέπεται η εξ ολοκλήρου επιγραμμική σύσταση εταιρειών και η καταχώριση

υποκαταστημάτων, καθώς και η εξ ολοκλήρου επιγραμμική υποβολή πράξεων και στοιχείων με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστι-

κότητας μέσω της απλούστευσης των διαδικασιών και της χρήσης νέων τεχνολογιών, ως προς τους κανόνες σύστασης εταιρειών.

Με το νομοσχέδιο θεσπίζονται ρυθμίσεις που θα επιτρέψουν τη μείωση του χρόνου και του κόστους σύστασης εταιρείας μέσω της

πλήρους ηλεκτρονικοποίησης των διαδικασιών και της διασύνδεσης των πληροφοριακών συστημάτων του Γενικού Εμπορικού

Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και της Υπηρεσίας Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.) με άλλα μητρώα του Δημοσίου, καθώς και με το σύστημα διασύνδεσης

των μητρώων επιχειρήσεων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε. - B.R.I.S.). Παράλληλα, αντικείμενο του νόμου

είναι η δημιουργία ενός σαφούς και απλουστευμένου πλαισίου καταχώρισης και δημοσίευσης στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.)

των πράξεων δηλώσεων ή στοιχείων εταιρειών που απαιτούν εμπορική δημοσιότητα, καθώς και η θεσμοθέτηση ενός, διακριτού από

το Γ.Ε.ΜΗ., Μητρώου Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας (Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.), προκειμένου να είναι δυνατή η καταγραφή της οικο-

νομικής δραστηριότητας στη χώρα σε ηλεκτρονικά μητρώα.

με το σχέδιο νόμου αναλυτικά προβλέπονται τα ακόλουθα:

μεροσ α’
Ενσωματώνεται στην ελληνική έννομη τάξη η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης

Ιουνίου 2019 αναφορικά με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον τομέα του εταιρικού δικαίου, με σκοπό i) τη βελτίωση

του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και ii) την ευκολότερη, ταχύτερη και οικονομικά αποδοτικότερη έναρξη οικονομικής δραστηριό-

τητας μέσω της σύστασης εταιρείας ή της εγκατάστασης υποκαταστήματος. Ειδικότερα μεταξύ άλλων:

-ορίζεται ως υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα το Τμήμα Υποστήριξης και Ανάπτυξης των Πληροφοριακών

Συστημάτων Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και Υπηρεσίας Μίας Στάσης (Υ.Μ.Σ.) της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλά-

δος (Κ.Ε.Ε.Ε.) και

-συστήνεται μητρώο πιστοποιημένων χρηστών Γ.Ε.ΜΗ. και Υ.Μ.Σ. το οποίο τηρείται από το Τμήμα Υποστήριξης και Ανάπτυξης των

Πληροφοριακών Συστημάτων Γ.Ε.ΜΗ. και Υ.Μ.Σ. (υφίσταται και σήμερα).(άρθρα 1- 6)

μεροσ β
Επικαιροποιείται το θεσμικό πλαίσιο σύστασης και λειτουργίας των Υ.Μ.Σ. και των Γ.Ε.ΜΗ.. Ειδικότερα μεταξύ άλλων:

Ι.α. Προβλέπεται ότι τα υποκαταστήματα ημεδαπής εγγράφονται ηλεκτρονικά στο Γ.Ε.ΜΗ. και απαλλάσσονται από την υποχρέωση

καταβολής των ετησίων τελών Γ.ΕΜΗ.

β. Θεσπίζεται η προαιρετική εγγραφή των αγροτικών συνεταιρισμών στο Γ.Ε.ΜΗ.(άρθρα 7-16)

ΚατατεΘΗΚε στΗ βουΛΗ το σΧεΔιο
Νομου «συστασΗ εταιρειΩΝ μεσΩ 
τΩΝ υΠΗρεσιΩΝ μιασ στασΗσ (υ.μ.σ.)
Και τΗρΗσΗ του Γ.ε.μΗ»

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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2. Προβλέπεται η υποχρεωτική καταχώριση και η δημοσίευση στο Γ.Ε.ΜΗ.

των νομικών γεγονότων, δηλώσεων, εγγράφων και λοιπών στοιχείων για τα ορι-

ζόμενα νομικά πρόσωπα, προκειμένου να λάβει χώρα επανεγγραφή στο Γ.Ε.ΜΗ. και

η θέση εκ νέου σε κατάσταση εκκαθάρισης.(άρθρα 17-18)

3. Απαλείφεται ως κύρωση η αδυναμία συμμετοχής σε διαδικασίες ανάθεσης

δημόσιων συμβάσεων έργων, προμηθειών και υπηρεσιών με πρόσωπα του δημό-

σιου τομέα, σε περίπτωση παράλειψης της υποχρέωσης δημοσιότητας στο Γ.Ε.ΜΗ.

που προβλέπεται για τους υπόχρεους.(άρθρο 19)

4.α. Ορίζονται τα αρχεία και οι βάσεις δεδομένων που απαρτίζουν το πληροφοριακό

σύστημα Γ.Ε.ΜΗ.

β. Προβλέπεται ότι η καταβολή των προβλεπόμενων τελών αποτελεί προϋπόθεση της

αποδοχής της αίτησης καταχώρισης στην αρμόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.

- Απλοποιείται η διαδικασία δημοσιεύσεων εταιρικών πράξεων στο Γ.Ε.ΜΗ.

κατά τα ειδικότερα οριζόμενα.(άρθρα 20-32)

5. Επανακαθορίζονται τα στοιχεία προς καταχώριση και δημοσίευση των: υπόχρεων

εγγραφής στο Γ.Ε.Μ.Η. καθώς και τα πρόσθετα στοιχεία που οφείλουν να καταχω-

ρίζουν και να δημοσιεύουν οι αναφερόμενες προσωπικές και κεφαλαιουχικές εται-

ρείες με έδρα στην ημεδαπή

- υποκαταστημάτων αλλοδαπών εταιρειών που έχουν την έδρα τους σε κράτος μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- υποκαταστημάτων αλλοδαπών εταιρειών τρίτων χωρών,

- υποκαταστημάτων πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που έχουν την έδρα

τους σε άλλο κράτος μέλος της Ε.Ε.

- υποκαταστημάτων πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που έχουν την έδρα

τους σε τρίτη χώρα.(άρθρα 33-35,39 και 43-45)

6. α. Παρέχεται η δυνατότητα επιγραμμικής i) καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. υποκαταστήμα-

τος εταιρείας, η οποία διέπεται από το δίκαιο άλλου κράτους μέλους, χωρίς να υπο-

χρεώνονται οι αιτούντες να προσέλθουν αυτοπροσώπως ενώπιον των Υ.Γ.Ε.ΜΗ.

και ii) υποβολής πράξεων και στοιχείων για τα υποκαταστήματα αλλοδαπών εται-

ρειών που έχουν την έδρα τους σε κράτος μέλος της Ε.Ε.

β. Ορίζεται ο τρόπος γνωστοποίησης της διακοπής λειτουργίας

υποκαταστημάτων αλλοδαπών εταιρειών που έχουν την έδρα τους σε κράτος μέλος της

Ε.Ε. και της συνακόλουθης διαγραφής τους από το Γ.Ε.ΜΗ.(άρθρα 36-38 και 40-42)

7.α. Διατίθενται δωρεάν στη δημοσιότητα, καθώς και μέσω του Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε.- B.R.I.S., τα

οριζόμενα στοιχεία της εταιρείας.

β. Αποσαφηνίζεται ότι το Γ.Ε.ΜΗ. δεν έχει υποχρέωση χορήγησης αντιγράφων για πρά-

ξεις και στοιχεία από τον φάκελο του υπόχρεου τα οποία έχουν υποβληθεί σε έγχαρ-

τη μορφή πριν από την 31η. 12.2006.

γ. Παρέχεται η δυνατότητα σε ιδιωτικούς ή δημόσιους φορείς ή επιστημονικά ιδρύμα-

τα ή ερευνητές να αιτούνται τη λήψη στατιστικών στοιχείων από το Γ.Ε.ΜΗ.

δ. Διατίθενται στο κοινό, συνοπτικές και χρηστικές πληροφορίες δωρεάν, μέσω του

διαδικτυακού τόπου του Γ.Ε.ΜΗ., της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης του Ελληνικού

Δημοσίου (www.gov.grV και της ιστοσελίδας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επεν-

δύσεων (mindev.gov.gr). (άρθρα 46-48)
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8. α.Ορίζεται ότι τα τέλη Γ.Ε.Μ.Η. δεν υπερβαίνουν το διοικητικό κόστος ειδικά για την

απόκτηση αντιγράφων των πράξεων και των στοιχείων, που υποβάλλονται σε

εμπορική δημοσιότητα, μέσω του Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε. - B.R.I.S., συμπεριλαμβανομένου του

κόστους ανάπτυξης και τήρησης των συνδεόμενων μητρώων.

β. Πραγματοποιείται ατελώς από τον ίδιο τον υπόχρεο η ηλεκτρονική δέσμευση επω-

νυμίας και διακριτικού τίτλου.

γ. Εξαιρούνται από την καταβολή των τελών Γ.Ε.Μ.Η. οι υπόχρεοι εγγραφής στο

Γ.Ε.ΜΗ., το μητρώο των οποίων τηρείται από τηνΥ.Γ.Ε.ΜΗ. του Υπουργείου Εργα-

σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.(άρθρο 49)

9. α.Διαβαθμίζονται, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης και τον εταιρικό τύπο ή

την κατηγορία μεγέθους που ανήκει η οντότητα, τα επιβαλλόμενα πρόστιμα για

παραβάσεις υποβολής στοιχείων για καταχώριση και δημοσίευση στο Γ.Ε.ΜΗ.

β. Μεταβάλλεται η σχέση είσπραξης των επιβαλλόμενων προστίμων μεταξύ επιμελη-

τηρίων και κρατικού προϋπολογισμού, σε 30% και 70% αντίστοιχα, από 50% έκα-

στος που ισχύει σήμερα. Ορίζεται επίσης, ότι εάν το πρόστιμο επιβάλλεται από την

Υ.ΓΕ.ΜΗ. του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αυτό εισπράττεται εξ ολο-

κλήρου ως έσοδο του κρατικού προϋπολογισμού, β. Εξαιρούνται από την επιβολή

του προστίμου οι υπόχρεοι εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ., το μητρώο των οποίων τηρείται

από την Υ.Γ.Ε.ΜΗ. του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.(άρθρο 50)

10. Επιβάλλονται ποινικές κυρώσεις [κάθειρξη μέχρι δέκα (10) έτη ή φυλάκιση μέχρι

τρεις (3) μήνες ή μέχρι ενός (1) έτους, ανάλογα με την παράβαση] σε:

- όποιον αποκτά πρόσβαση στο Γ.Ε.ΜΗ., χωρίς να είναι πιστοποιημένος χρήστης

Γ.Ε.ΜΗ. και Υ.Μ.Σ.,

- στον πιστοποιημένο χρήστη Γ.Ε.ΜΗ. και Υ.Μ.Σ., που έχει απολέσει την ιδιότητα του

υπαλλήλου Υ.Γ.Ε.Μ.Η. ή του συμβολαιογράφου και δεν συμμορφώνεται με τις ορι-

ζόμενες υποχρεώσεις.

- όποιον υπαίτια δηλώνει ή καταχωρίζει ψευδή ή παραπλανητικά στοιχεία

στο Γ.Ε.ΜΗ. και στην e-ΥΜΣ.(άρθρο 51)

ΙΙ.α. Εγγράφονται υποχρεωτικά ατελώς, στο πληροφοριακό σύστημα που τηρείται στο

Γ.Ε.ΜΗ με διακριτό τίτλο «Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας

(Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.)» οι οριζόμενοι φορείς (τα σωματεία των άρθρων 78 έως και 107 Α.Κ.,

τα ιδρύματα των άρθρων 108 έως και 121 Α.Κ. κ.λπ.). β. Τηρείται επίσης στο πλη-

ροφοριακό σύστημα του Γ.Ε.ΜΗ. Μητρώο Επωνυμιών και Διακριτικών Τίτλων, όπου

καταχωρίζονται με χρονολογική σειρά όλες οι κατοχυρωμένες επωνυμίες και οι

διακριτικοί τίτλοι των φυσικών και νομικών προσώπων που ασκούν είτε εμπορική

είτε οικονομική μη εμπορική δραστηριότητα.

γ. Επιτρέπεται σε ένα νομικό πρόσωπο να κατοχυρώσει στο Γ.Ε.ΜΗ. περισσότερους

από έναν διακριτικούς τίτλους κ.λπ.(άρθρα 52- 55)

12. α. Συγκροτείται Γενικό Μητρώο Μελών Επιστημονικών Φορέων (ΓΕ.Μ.Μ.Ε.Φ.) στο

οποίο εγγράφονται προαιρετικά τα πρόσωπα που ασκούν ελεύθερη επαγγελματική

δραστηριότητα και δεν διενεργούν εμπορικές πράξεις, τα οποία είναι εγγεγραμμένα

στους αναφερόμενους επιστημονικούς φορείς.

β. Βαρύνει τους Επιστημονικούς Φορείς το κόστος ανάπτυξης, συντήρησης και λει-

τουργίας του ΓΕ.Μ.Μ.Ε.Φ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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γ. Πραγματοποιείται χωρίς οικονομική επιβάρυνση η εγγρα-

φή των μελών των Επιστημονικών Φορέων στο

ΓΕ.Μ.Μ.Ε.Φ και τίθεται ως προϋπόθεση προκειμένου τα εν

λόγω μέλη να λάβουν κάθε είδους ενωσιακή οικονομική

ενίσχυση ή επιχορήγηση (ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης

κ.λπ.).(άρθρο 56)

13 Παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση υ.α.

με τις οποίες καθορίζονται μεταξύ άλλων:

- οι διαδικασίες, οι προϋποθέσεις και οι τεχνικές λεπτομέ-

ρειες για τη διασύνδεση, σύμπραξη και συνεργασία μεταξύ

των Υπηρεσιών, το ύψος και η διαδικασία είσπραξης του

τέλους Ενιαίου Κόστους Σύστασης, οι δικαιούχοι αυτού, η

διαδικασία απόδοσης του τέλους υπέρ της Επιτροπής

Ανταγωνισμού και κάθε άλλο θέμα σχετικό με τη λειτουρ-

γία των Υ.Μ.Σ.,

- το κόστος χρήσης της υπηρεσίας χορήγησης από το

Γ.Ε.ΜΗ. δεδομένων σε άλλα μητρώα, βάσεις δεδομένων,

αρχεία και βιβλία που τηρούνται ηλεκτρονικά από πιστω-

τικά και χρηματοδοτικά ιδρύματα, από ιδρύματα πληρω-

μών, ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος και διατραπεζικές

εταιρείες που διαχειρίζονται αρχεία δεδομένων οικονομι-

κής συμπεριφοράς,

- ο τρόπος έκδοσης, θεώρησης και υπογραφής των πιστο-

ποιητικών, αντιγράφων ή αποσπασμάτων σε έντυπη ή ηλε-

κτρονική μορφή, το περιεχόμενο Πιστοποιητικού Καλής

Λειτουργίας, η διαδικασία και το κόστος χορήγησής του,

- το ύψος, η διαδικασία, ο τρόπος, ο χρόνος και οι όροι

είσπραξης και απόδοσης των τελών, η κατανομή, τα κρι-

τήρια κατανομής αυτών μεταξύ των δικαιούχων, ο φορέας

συγκέντρωσης, καθώς και ο τρόπος συλλογής και διαχεί-

ρισής τους,

- η σύσταση τριμελών επιτροπών με σκοπό την εξέταση των

ενδικοφανών προσφυγών των υπόχρεων και την έκδοση

αποφάσεων επί αυτών,

- τα κριτήρια επιβολής των διοικητικών κυρώσεων, το ύψος

του προστίμου

ανάλογα με το είδος και τη βαρύτητα της παράβασης, η δια-

δικασία επιβολής και είσπραξης των προστίμων, το ποσο-

στό κατανομής μεταξύ των δικαιούχων και κάθε άλλο σχε-

τικό θέμα.(άρθρο 57)

14. Τίθενται μεταβατικές και καταργούμενες διατάξεις και ορί-

ζεται η έναρξη ισχύος των ρυθμίσεων του υπό ψήφιση

σχεδίου νόμου.(άρθρα 58-60)

Πηγή: www.e-nomothesia.gr/
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αλλαγή σκυτάλης στην προεδρία της Κεντρικής Ένωσης επιμελητηρίων (Κεεε)
από την Πέμπτη, 10/2/2022, καθώς ο κ. Γιάννης μασούτης ανέλαβε νέος Πρό-
εδρος, μετά από την αποχώρηση του κ. Γιάννη Χατζηθεοδοσίου.

Η  νέα σύνθεση του Δσ της Κεεε:
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: μασούτης ιωάννης

ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: αγνιάδης Παναγιώτης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ: βουτσινάς ιωάννης

Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: τσώτσος ιορδάνης

Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ραβάνης Παύλος

Γ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Χατζηθεοδοσίου ιωάννης

Δ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Χατζηχριστοδούλου Ηλίας

Ε’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιαγιάκος βασίλης

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΕΜΗ & ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: αλιφιεράκης εμμανουήλ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ & ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ: Γεωργιάδης στέφανος

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Δαμούλος φώτης

ΚεΝτριΚΗ εΝΩσΗ 
εΠιμεΛΗτΗριΩΝ εΛΛαΔοσ: 

Η Νεα συΝΘεσΗ του Δσ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανακοίνωσε τις προδιαγραφές του νέου  προγράμματος «αντικατάστασης και ανακύ-
κλωσης ενεργοβόρων Ηλεκτρικών συσκευών» που θα να ξεκινήσει μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2022.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του νέου προγράμματος ανέρχεται σε 100 εκατ. ευρώ. Βασική προϋπόθεση για την υπαγωγή στη δράση

είναι η ανακύκλωση των παλιών συσκευών. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει την αντικατάσταση και ανακύκλωση κλιματιστικών, ψυγείων

και καταψυκτών, καθώς οι συσκευές αυτές δημιουργούν τα μεγαλύτερα φορτία ηλεκτρικής ενέργειας.

τα βασικά σημεία του προγράμματος συνοψίζονται ως εξής:
• Τα ωφελούμενα νοικοκυριά θα έχουν τη δυνατότητα να αντικαταστήσουν έως και τρεις (3) ηλεκτρικές συσκευές.

• Από το πρόγραμμα θα ωφεληθούν 200.000 νοικοκυριά.

• Τα ποσοστά επιδότησης θα κυμανθούν από 30% έως 50% ανά νοικοκυριό, ανάλογα με το ετήσιο εισόδημα. Για την αξιολόγηση

των αιτήσεων θα ισχύσουν κοινωνικά και εισοδηματικά κριτήρια, με το ετήσιο εισόδημα να αποτελεί το σημαντικότερο από αυτά.

Προτεραιότητα θα δοθεί σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως ΑμεΑ, μονογονεϊκές οικογένειες και σε πολύτεκνους.

• Εκτιμάται ότι θα αντικατασταθούν και θα ανακυκλωθούν περισσότερες από 380.000 ενεργοβόρες συσκευές.

• Η μέση εξοικονόμηση ενέργειας που θα έχει το κάθε νοικοκυριό εκτιμάται στις 1.000 KWh τον χρόνο. Αυτό σημαίνει πως ένα νοι-

κοκυριό με μεσαία κατανάλωση, έως και 5.000 KWh τον χρόνο, αναμένεται να πετύχει έως και 25% εξοικονόμηση ενέργειας. Στις

περιπτώσεις μεγαλύτερης χρήσης, το ποσοστό μπορεί να ξεπεράσει ακόμα και το 40%.

οι ΠροΔιαΓραφεσ του Νεου
ΠροΓραμματοσ «αΝτιΚαταστασΗσ 
Και αΝαΚυΚΛΩσΗσ εΝερΓοβορΩΝ
ΗΛεΚτριΚΩΝ συσΚευΩΝ»



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

• Από την εξοικονόμηση αυτή, εκτιμάται ότι οι πολίτες θα δουν μείωση στους λογαριασμούς ρεύματος των νοικοκυριών τους από

150 έως 300 ευρώ τον χρόνο.

• Η συνολική εξοικονόμηση ηλεκτροπαραγωγής που θα πετύχει η χώρα μας, με την εφαρμογή του προγράμματος, εκτιμάται ότι θα

φτάσει τις 209.000 MWh τον χρόνο.

• Η Ελλάδα θα πετύχει σημαντική μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά 126.000 τόνους ανά έτος.

• Το όφελος της ελληνικής οικονομίας από τη μείωση των εισαγωγών φυσικού αερίου και πετρελαίου, λόγω της εγκατάστασης

νέων συσκευών, υπολογίζεται ότι θα ανέλθει στα 15 έως 27 εκατ. ευρώ το χρόνο.

Η διαδικασία αίτησης υπαγωγής θα γίνεται εύκολα και γρήγορα, με ηλεκτρονική αίτηση στο πληροφοριακό σύστημα του προγράμμα-

τος, ενώ οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση και απευθείας στα καταστήματα λιανικής. Η επιδότηση θα χορηγείται

στους ωφελούμενους με εκπτωτικό κουπόνι, το οποίο θα αφαιρείται από την τιμή των νέων ηλεκτρικών συσκευών.

Το πληροφοριακό σύστημα θα αξιολογεί αυτόματα τις αιτήσεις των πολιτών με βάση τα εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια και θα

τους κατατάσσει στην αντίστοιχη κλίμακα επιδότησης. Η παράδοση και τοποθέτηση των νέων συσκευών θα γίνεται παράλληλα με τη

συλλογή των παλιών για ανακύκλωση. Τα στάδια υλοποίησης της διαδικασίας θα ελέγχονται αυτόματα από την ψηφιακή πλατφόρμα.

Σε περίπτωση εξάντλησης της διαθέσιμης χρηματοδότησης, προβλέπεται η δημιουργία λίστας επιλαχόντων, οι οποίοι θα μπορούν να

επωφεληθούν με την εξασφάλιση επιπλέον πόρων.

Πηγή: energypress.gr
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Η έλλειψη ρευστότητας και το αυξημένο ενεργειακό κόστος ταλανίζουν τις επιχειρή-
σεις - μεγαλύτερη αισιοδοξία για το 2022, έναντι του 2021, από τις επιχειρήσεις -

επίκαιρη έρευνα του εβεΘ σε επιχειρήσεις - μέλη του

Βελτιωμένες προσδοκίες για το 2022, έναντι του 2021, καταγράφουν οι επιχειρήσεις-μέλη του ΕΒΕΘ, οι οποίες όμως σε μεγάλο βαθμό

εξακολουθούν και αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας, ενώ επηρεάζονται αρνητικά οι πωλήσεις τους από το αυξημένο ενερ-

γειακό κόστος.

Τα παραπάνω πορίσματα περιλαμβάνονται σε έρευνα, που διεξήγαγε η εταιρεία Palmos Analysis για λογαριασμό του ΕΒΕΘ, σε 201

επιχειρήσεις-μέλη του στο χρονικό διάστημα 10 - 19 Ιανουαρίου 2022. Η έρευνα, που είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΕΒΕΘ,

στην ενότητα Σημαντικά Θέματα και μπορείτε να τη δείτε πατώντας εδώ, εστίασε στην αποτίμηση του 2021 και στις εκτιμήσεις των

επιχειρήσεων για το 2022.

Ειδικότερα, το 29% των επιχειρήσεων που απάντησαν παρουσιάζουν μείωση του κύκλου εργασιών τους κατά το 2021, σε σχέση με

την προηγούμενη χρονιά, ενώ την απάντηση αυτή έδωσε το 73% των επιχειρήσεων ένα χρόνο πριν. Την ίδια στιγμή αύξηση του κύκλου

εργασιών δήλωσε το 40% των επιχειρήσεων, έναντι 12% το 2020.

Ως πρώτης προτεραιότητας πρόβλημα οι επιχειρήσεις δηλώνουν ότι είναι η μείωση του τζίρου τους κατά 26%, έναντι αντίστοιχου

ποσοστού 50% την προηγούμενη χρονιά.

Την ίδια στιγμή, το πρόβλημα της ρευστότητας συνεχίζει να τις απασχολεί περίπου στον ίδιο βαθμό με πέρσι, με το 17% των επιχει-

ρήσεων που απάντησαν να το αναφέρει ως πρώτης προτεραιότητας πρόβλημα (έναντι 18% το 2021) και ως γενικότερο πρόβλημα το

52% των επιχειρήσεων, έναντι 64% πέρυσι. Αναφορικά με την αντιμετώπιση τους από το τραπεζικό σύστημα, το τελευταίο τρίμηνο το

41% δηλώνει μη ικανοποιημένο, έναντι 57% πέρσι και ικανοποιημένο το 49%, έναντι 34% πέρσι.

Η εΛΛειΨΗ ρευστοτΗτασ Και το αυΞΗ-
μεΝο εΝερΓειαΚο Κοστοσ ταΛαΝιΖουΝ
τισ εΠιΧειρΗσεισ - ερευΝα

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το ποσοστό όσων βλέπουν το 2022 ως καλύτερη χρονιά για την επιχείρησή τους είναι 31%, ενώ την ίδια απάντηση έδινε μόλις το

23% πέρυσι. Αντίστοιχα, το ποσοστό όσων βλέπουν το 2022 ως χειρότερη χρονιά από την προηγούμενη βρίσκεται στο 19%, έναντι

του 34% που έδινε τη ίδια απάντηση ένα χρόνο πριν.

Όσον αφορά στις εξαγωγικές επιδόσεις των επιχειρήσεων, το 2021 θεωρήθηκε καλύτερη χρονιά από την προηγούμενη για το 22%

των επιχειρήσεων, έναντι του 8% το 2020 και χειρότερη από το 30% των επιχειρήσεων, έναντι του 50% που έδινε την ίδια απάντηση

ένα χρόνο πριν.

Η ρευστότητα το μεγάλο ζητούμενο
Στο “μέτωπο” της ρευστότητας μείωση κατά το επόμενο τρίμηνο προβλέπει το 41%, ιδιαίτερα σημαντικό ποσοστό, αν και μειωμένο

σε σχέση με το 61% που έδινε την ίδια απάντηση ένα χρόνο πριν.

Αύξηση των δανειακών αναγκών τους κατά το επόμενο τρίμηνο προβλέπει το 30% των επιχειρήσεων που απάντησαν, έναντι του 44%

που έδιναν την ίδια απάντηση ένα χρόνο πριν. Με τους ίδιους όρους δανεισμού προβλέπει την κάλυψη αυτών των αναγκών το 39,

έναντι του 23% που προβλέπει δυσμενέστερους όρους δανεισμού.

Αναφορικά με τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων στον κλάδο τους, δυσμενέστερη κατάσταση (με αύξηση των επισφαλειών, πτωχεύ-

σεων κλπ) προβλέπει το 43%, ενώ την ίδια απάντηση έδινε το 69% ένα χρόνο πριν.

Σύμφωνα με τις επιχειρήσεις που απάντησαν, η κάλυψη των δανειακών αναγκών τους από το τραπεζικό σύστημα γίνεται λίγο-πολύ

με τους ίδιους όρους, καθόλο το διάστημα της πανδημίας, και φαίνεται, από τις εκτιμήσεις των επιχειρήσεων να μην καλύπτει τις

αυξανόμενες ανάγκες τους.

Το 41% δηλώνει ότι θα επανέλθει στην κανονικότητα το 2023 και μετά, ενώ το 44% ότι έχει ήδη επανέλθει ή θα το καταφέρει εντός

του 2022. Το 70% ωφελήθηκε, κατά δήλωσή του, από τα μέτρα στήριξης της Κυβέρνησης. Τα νέα μέτρα που έλαβε η Κυβέρνηση για

τον περιορισμό της πανδημίας επηρεάζουν (αρκετά ή πολύ) αρνητικά το 52% των επιχειρήσεων και λίγο ή καθόλου το 43%

Όσον αφορά στη μετακύλιση του αυξημένου κόστους ενέργειας στις τιμές πώλησης των προϊόντων ή υπηρεσιών τους, το 8% δηλώνει

την πλήρη ενσωμάτωση των αυξήσεων, το 23% σε μεγάλο βαθμό, το 20% σε μικρό βαθμό και το 49% ότι δεν προέβη σε σχετική αύξηση. 

Τέλος, το 68% δηλώνει ότι το αυξημένο ενεργειακό κόστος έχει επηρεάσει αρνητικά τις πωλήσεις τους και μόλις το 32% ότι η αύξηση

αυτή δεν επηρέασε τις πωλήσεις τους.



ΠεριοΔοσ:

ιαΝουαριοσ – φεβρουαριοσ 2022
αριΘμοσ εΠιΧειρΗσεΩΝ

Που ιΔρυΘΗΚαΝ

αριΘμοσ εΠιΧειρΗσεΩΝ

Που ΔιεΚοΨαΝ

ιαΝουαριοσ 2022: 20 6

φεβρουαριοσ 2022 40 6

συΝοΛα: 60
(53 το δίμηνο Νοεμβριοσ - ΔεΚεμβριοσ)

12
(26 το δίμηνο Νοεμβριοσ - ΔεΚεμβριοσ)

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/3/2022)

στοιΧεια ΔΗμοΓραφιασ εΠιΧειρΗσεΩΝ Κατα το ΔιαστΗμα
ιαΝουαριοσ - φεβρουαριοσ 2022: εΓΓραφεσ Και ΔιαΓραφεσ

Σχετική σταθεροποίηση στην αναλογία νέων εγγραφών / διαγραφών, παραμένοντας πάντοτε σε θετικό ισοζύγιο στην αναλογία

τους, είναι το σημαντικότερο εύρημα της επιχειρηματικής δημογραφίας του προηγούμενου διμήνου.  Αυτά είναι τα συμπερά-

σματα για το εν λόγω διάστημα (Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2022), όπως αυτά προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται

στα σχετικά στατιστικά του Γενικού εμπορικού μητρώου (ΓεμΗ), σε επίπεδο επικράτειας.

Ως προς τα αντίστοιχα στοιχεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, παρατηρείται μία στα-
θερή αύξηση του αριθμού των νέων επιχειρήσεων - μελών με ταυτόχρονη μείωση του αριθμού των διαγραφών , κάτι

που ως συνέπεια βελτιώνει την αναλογία εγγραφών/διαγραφών. Σε γενικές γραμμές ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων –

μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μία επιταχυνόμενη αύξηση σε σχέση με το προηγούμενο δίμηνο αναφοράς

(Νοέμβριος Δεκέμβριος).

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του επιμελητηρίου ρεθύμνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτι-

κούς λόγους αποκλειστικά, όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ) ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά

αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο (Ιανουά-

ριος  – Φεβρουάριος 2022), έχει ως εξής:

ιΔρυσεισ -  ΔιαΚοΠεσ εΠιΧειρΗσεΩΝ στΗΝ Π.ε.  ρεΘυμΝΗσ 
(αφορά στα μέλη του επιμελητηρίου ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ

ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ

2022

σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών: 
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-
drashs/ekthesiako-programma

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του 

κορωνοϊού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα 

μας αλλά και διεθνώς καθιστούν

αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφοριών για

τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα.

με βάση τα παραπάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται 
να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο 

σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους 
σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.

O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων που

παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του 

Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Ανάμεσα στα πιο δυναμικά οικοσυστήματα του πλανήτη για startups επιχειρήσεις τοποθετείται πλέον η Ελλάδα, με τις εγχώριες νεο-

φυείς εταιρείες να αποκτούν μια πιο περίοπτη θέση στον παγκόσμιο χάρτη καινοτομίας.

Οι ΗΠΑ είναι το κορυφαίο startup οικοσύστημα του πλανήτη - Η Ελλάδα 54η ανάμεσα σε 100 χώρες στον κόσμο

Οι ελληνικές startups - ειδικά την τελευταία διετία - κάνουν πρωταθλητισμό, με τις επιδόσεις τους να εξασφαλίζουν στην Ελλάδα

την 54η θέση ανάμεσα στα 100 πιο φιλόξενα οικοσυστήματα του κόσμου για νεοφυείς εταιρείες.

Την παραπάνω εικόνα αποτυπώνει η έκθεση Startup Blink Global Ecosystem Report για το 2021, η οποία χαρτογραφεί και αξιολογεί

100 startup οικοσυστήματα 1.000 πόλεων σε 100 χώρες ανά τον κόσμο. Πάντως, για το 2021 η Ελλάδα χάνει 10 θέσεις στην παγκόσμια

κατάταξη (από την 44η που βρέθηκε στο 2020).

Η υποχώρηση στην παγκόσμια κατάταξη δεν συνδέεται, ωστόσο, με τις επιδόσεις των ελληνικών startups και σε καμία περίπτωση

δεν υποδηλώνει ότι το εγχώριο οικοσύστημα φθίνει. Αλλά ότι άλλα νεοφυή οικοσυστήματα, ανά τον πλανήτη, κατάφεραν να βελτιώ-

σουν κατά πολύ τη θέση τους στην κατάταξη.

Η Ελλάδα τοποθετείται μεν χαμηλότερα από άλλες χώρες του ευρωπαϊκού νότου στο Startup Blink Global Ecosystem Report, εντού-

τοις κατακτά μια σημαντική θέση μεταξύ των οικοσυστημάτων της ΝΑ Ευρώπης: καταλαμβάνει στην αξιολόγηση του 2021 την 6η

θέση στη ΝΑ Ευρώπη.

54η μεταΞY τΩΝ Πιο ισΧυρΩΝ 
οιΚοσυστΗμAτΩΝ Για 
STARTUPS Η εΛΛAΔα
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153η σε 1.000 πόλεις η αθήνα

“Η Ελλάδα βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από τις ευρωπαϊκές αγορές, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική, θέση που υποστηρίζει την

εθνική προσπάθεια για τη δημιουργία ενός περιφερειακού κόμβου τεχνολογίας”, αναφέρει η έκθεση.

Όπως παρατηρούν οι συντάκτες της, “το ελληνικό οικοσύστημα έχει τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης και με τις σωστές δημόσιες

πρωτοβουλίες έχει τη δυνατότητα να γίνει ένα ώριμο περιφερειακό οικοσύστημα στη Μεσόγειο”.

Η έκθεση σχολιάζει θετικά ότι η Ελλάδα διαθέτει ταλέντο υψηλής εξειδίκευσης στον τομέα της πληροφορικής και μια μεγάλη δεξαμενή

εξειδικευμένων στελεχών.

Σύμφωνα με την αξιολόγηση, η Αθήνα βρίσκεται για το 2021 στην 153η θέση παγκοσμίως και στην 3η στη ΝΑ Ευρώπη στην κατάταξη

των πόλεων, που αποτελούν τα μεγαλύτερα κέντρα καινοτομίας στον κόσμο. Ωστόσο και αυτή η επίδοση υπολείπεται κατά 46 θέσεις

στην παγκόσμια κατάταξη σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, εξέλιξη που επίσης συνδέεται με τους λόγους που προαναφέρθηκαν.

Το δεύτερο πιο ισχυρό startup οικοσύστημα στην Ελλάδα είναι αυτό της Θεσσαλονίκης, η οποία, πάντως, υποχώρησε κατά 117 θέσεις

στην παγκόσμια κατάταξη του 2021, καταλαμβάνοντας την 379η θέση.

Πάντως, η Θεσσαλονίκη εξακολουθεί να βρίσκεται στην 11η θέση ανάμεσα στις πιο ισχυρές κοιτίδες καινοτομίας στην περιοχή της ΝΑ

Ευρώπης. Η ελληνική πόλη στην υψηλότερη κατάταξη από πέρυσι ήταν τα Ιωάννινα, με άλμα 81 θέσεων μεταξύ 2020 και 



Παγκόσμια πρωτιά για τις ΗΠα
Ο “ένοικος” της πρώτης θέσης στην παγκόσμια κατάταξη δεν αποτελεί έκπληξη: και για το 2021 το κορυφαίο startup οικοσύ-

στημα στον κόσμο είναι αυτό των ΗΠΑ. Μάλιστα, οι ΗΠΑ διατηρούν μεγάλο προβάδισμα έναντι της δεύτερης στην κατάταξη

Μεγάλης Βρετανίας.

Στην τρίτη θέση της ίδιας λίστας βρίσκεται για το 2021 το Ισραήλ, το οποίο μάλιστα μίκρυνε - σε σχέση με το 2020 - την απόσταση

από τη δεύτερη θέση της κατάταξης Ο Καναδάς ακολουθεί στην τέταρτη θέση με τη Γερμανία να συμπληρώνει το top 5.

Σουηδία, Κίνα, Ελβετία, Αυστραλία και Σιγκαπούρη είναι οι χώρες, που συμπληρώνουν την κορυφαία δεκάδα των πιο ισχυρών startup

οικοσυστημάτων του κόσμου για το 2021.
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α. ΠροΓραμματα οαεΔ:  
Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας:
Συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους,

με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους

διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια νέα

επιχείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)

έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί

να επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, ελκυστικό και αποτελεσματικό:

 Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες  Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40%

επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων  Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business

incubators), χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, καθώς και λειτουρ-

γίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις  ΑμεΑ και γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμβάνουν

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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60% επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι που πληρούν όλες

τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  έχουν διακόψει την επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως 31/10/2020 (αντί για

1/1/2012-6/8/2018 που ίσχυε)  δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία ανήκε σε

συζύγους ή πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού συγγένειας  δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική δραστηριότητα

από 1/11/2020 έως τη δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης και  έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας τη μηνιαία

εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν ρυθμίσει και να είναι ενήμεροι με τους όρους της ρύθμισης.

Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη

δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους

σχεδίου από τον ΟΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος

ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του Οργανισμού.

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-eukair ias-5-000-anergon-proen-

autoapascholoumenon-me-stocho-ten-epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του υπουργείου εργασίας και Κοινωνικών
υποθέσεων, ο οαεΔ υλοποιεί τα παρακάτω 3 ανοικτά προγράμματα.

Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα»

μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την

επόμενη ημέρα της πανδημίας.

ειδικότερα: 
1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες

μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης

στην αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 830€ 

μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις,

καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12

μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με

δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού

κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του οαεΔ:

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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β. Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας,
μέσω της της διαδικασίας κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών

Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων

επιδοτούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και

εντάσσεται στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφα-

λιστικές εισφορές που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποί-

ους, βάσει γενικών, ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί

το προσλαμβανόμενο στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑΙ επεκτά-

θηκε: Επέκταση του ανοιχτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου 4726/2020. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Νόμο

4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργασίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες

(50.000).Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0

Γ.  Πρόγραμμα «Πρώτο ένσημο» με επιδότηση 1.200 ευρώ
Προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργοδότη

δίνει η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που ισχύει από 1/1/2022. 

Στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα
42 εκατομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση (600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο τρι-
μηνιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

Οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολι-

τεία επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθο-

λογικό κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.
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το μέτρο θα τεθεί σε ισχύ από την 1η ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: Νόμος 4855/2021 – φεΚ τεύχος
A 215/12.11.2021 

Για το πρόγραμμα αυτό ισχύουν τα εξής:

• Την ευθύνη για τη διαχείρισή του θα την έχει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

• Το πρόγραμμα θα συνοδεύεται από ρήτρα διατήρησης των θέσεων εργασίας παρόμοια με αυτή που ισχύει για άλλα προ-

γράμματα, του υπουργείου ή του ΟΑΕΔ.

• Θα μπορεί να συνδυαστεί με άλλα προγράμματα, όπως π.χ. αυτό των 150.000 νέων θέσεων εργασίας (σ.σ. Το πρόγραμμα των

100.000 νέων θέσεων εργασίας, που ήδη “τρέχει” και στο οποίο προστίθενται άλλες 50.000 θέσεις). Θα μπορεί να συνδυαστεί

επίσης με προγράμματα του οαεΔ.

• Όπως σημειώθηκε ήδη από το υπουργείο Οικονομικών, θα προβλέπεται επιδότηση και για θέσεις μερικής απασχόλησης,

καθώς απευθύνεται και σε φοιτητές που επιδιώκουν να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία κατά τη διάρκεια των
σπουδών τους, η οποία θα είναι στο 50% σε σχέση με τις θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το ταμείο ανάκαμψης, το νέο εσΠα και τα

προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν συνο-

λικότερα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους εργαζόμενους και

τους ανέργους.
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Δ. επέκταση του προγράμματος συΝ-ερΓασια, μέχρι την 31η μαΐου 2022
Στο πρόγραμμα μπορούν και συμμετέχουν επιχειρήσεις-εργοδότες που παρουσιάζουν μείωση κατά 20% τουλάχιστον του
κύκλου εργασιών σε σχέση με το επίπεδο αναφοράς που έχει οριστεί ή ορίζεται εκ νέου σε περίπτωση επέκτασης του προ-
γράμματος. οι επιχειρήσεις-εργοδότες μπορούν να ενταχθούν στον μηχανισμό συΝ-ερΓασια για έναν ή περισσότερους

μήνες εντός του χρονικού διαστήματος ισχύος του Μηχανισμού για μέρος ή το σύνολο των εργαζομένων τους.

Δικαιούχοι εργαζόμενοι της κρατικής επιδότησης είναι όσοι έχουν μείωση έως 50% επί των αποδοχών τους μετά από αντί-
στοιχη μείωση του χρόνου εργασίας τους. Το κράτος επιδοτεί το 60% της μείωσης των καθαρών αποδοχών τους, ενώ καλύπτει

και το 100% των εισφορών τους (εργοδοτικών και εργατικών) οι οποίες αντιστοιχούν στις μειωμένες μεικτές αποδοχές τους. Η

μείωση του χρόνου εβδομαδιαίας εργασίας ωστόσο δεν επιφέρει μετατροπή της σύμβασης εργασίας των εργαζομένων που εντάσ-

σονται στον μηχανισμό, για το χρονικό διάστημα που οι επιχειρήσεις κάνουν χρήση του μέτρου. Οι εργαζόμενοι, δηλαδή, που

εντάσσονται στο ΣΥΝ – ΕΡΓΑΣΙΑ συνεχίζουν να έχουν σύμβαση πλήρους απασχόλησης, παρόλο που απασχολούνται με μειωμένο

ωράριο. Οι εργαζόμενοι που εντάσσονται στον μηχανισμό προστατεύονται από απόλυση κατά την διάρκεια εφαρμογής του μέτρου.

Η απαγόρευση της καταγγελίας των συμβάσεων εργασίας δεν αφορά όμως όλους τους εργαζόμενους της επιχείρησης αλλά μόνο

όσους εντάσσονται στον μηχανισμό.

Στο πρόγραμμα υπάρχει πλέον ανώτατο πλαφόν στις μικτές αποδοχές του εργαζόμενου που μπορεί να ενταχθεί στον μηχανισμό.

Το πλαφόν έχει οριστεί στα 6.500 ευρώ. Αυτό σημαίνει πως ο ανώτατος ονομαστικός μισθός που θα μπορεί να δηλωθεί στον

μηχανισμό δεν θα υπερβαίνει τις 6.500 ευρώ. Το ανώτατο όριο του μισθού που μπορεί να δηλωθεί βάζει αυτόματα πλαφόν και

στην οικονομική ενίσχυση του κράτους. Έτσι το ανώτατο όριο της κρατικής ενίσχυσης για το μισθό καθορίζεται στα 1.950 ευρώ.

Για το χρόνο που ο εργαζόμενος δεν εργάζεται, ο προϋπολογισμός θα ενισχύει τον ίδιο τον εργαζόμενο, καλύπτοντας το 60% της

αμοιβής (μέχρι ενός συγκεκριμένου ύψους αμοιβής) που αντιστοιχεί στο διάστημα αυτό. Ο εργοδότης έχει την υποχρέωση να

καλύπτει το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών του εργαζομένου (επί του 100% που προβλέπεται στη σύμβαση εργασίας). Για

όσο διάστημα ο εργαζόμενος βρίσκεται σε καθεστώς μειωμένης απασχόλησης, ο εργοδότης δεν επιτρέπεται να προβεί σε καταγ-

γελία της σύμβασης εργασίας ούτε σε μείωση του ύψους της αμοιβής του εργαζομένου.
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E. Πρόγραμμα επιχορήγησης ιδιωτικών επιχειρήσεων φορείς Κ.αΛ.ο για την
Πρακτική Άσκηση σπουδαστών ατει - ασΠαιτε

Ο ΟΑΕΔ δίνει κίνητρο σε επιχειρήσεις, Φορείς Κ.Α.Λ.Ο και γενικά στους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, τις οποιεσδήποτε εμπο-

ρικές  Τράπεζες που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό χώρο και στους Φορείς, Οργανισμούς ή Υπηρεσίες που δεν υπάγονται

στο Δημόσιο Τομέα σύμφωνα με το Μητρώο Υπηρεσιών & Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης όπως ισχύει κάθε φορά, να δέχονται

σπουδαστές για την πραγματοποίηση της πρακτικής  άσκησης τους,  (ώστε να διευκολύνονται στη διαδικασία άσκησης απαραί-

τητης για την απόκτηση του πτυχίου τους).

Οι ανωτέρω δυνητικά δικαιούχοι θα απευθύνονται στις Υπηρεσίες  ΚΠΑ 2  του ΟΑΕΔ  όπου ανήκει η επιχείρηση ή το υποκατάστημα

της επιχείρησης  όπου θα ασκηθεί ο πρακτικά ασκούμενος. Τα δικαιολογητικά πρέπει να είναι πρωτότυπα και τα υποβάλλουν μέχρι

έξι (6) μήνες μετά τη λήξη της Πρακτικής ΄Ασκησης του/της σπουδαστή

Δικαιολογητικά

Τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσουν οι δυνητικά δικαιούχοι  στα ΚΠΑ2 του ΟΑΕΔ όπου ανήκει η επιχείρηση ή το υπο-

κατάστημα της επιχείρησης στο οποίο θα ασκηθεί ο σπουδαστής προκειμένου να καταβληθεί μετά από σχετικό διοικητικό έλεγχο

η επιχορήγηση είναι τα εξής: 

βεβαίωση σπουδών του ατει ή ασΠαιτε - όπου αναφέρεται ότι  ο σπουδαστής βρίσκεται στο τέλος του θεωρητικού μέρους

των σπουδών και έχει τις προϋποθέσεις να πραγματοποιήσει την εξάμηνη πρακτική άσκηση για την απόκτηση  του πτυχίου του.

Η ανωτέρω Βεβαίωση Σπουδών δύναται να υποβληθεί από την δικαιούχο επιχείρηση στο αρμόδιο ΚΠΑ2 είτε ως ευκρινές φωτο-

αντίγραφο, είτε ως ευκρινή τηλεομοιοτυπία είτε και με ηλεκτρονική σάρωση (ευκρινή).

Eιδική σύμβαση που έχει υπογραφεί και από τα τρία μέρη (ΑΤΕΙ ή ΑΣΠΑΙΤΕ - ΕΡΓΟΔΟΤΗΣ – ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΣ)  η οποία χορηγείται

από το ΑΤΕΙ ή ΑΣΠΑΙΤΕ.   Η ανωτέρω Ειδική Σύμβαση δύναται να υποβληθεί από την δικαιούχο επιχείρηση στο αρμόδιο ΚΠΑ2

είτε ως ευκρινές φωτοαντίγραφο, είτε ως ευκρινή τηλεομοιοτυπία είτε και με ηλεκτρονική σάρωση (ευκρινή).

Υπεύθυνη Δήλωση Εργοδότη για Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών ΑΤΕΙ ή ΑΣΠΑΙΤΕ (υποβάλλεται εις διπλούν) η οποία χορηγείται

από την αρμόδια Υπηρεσία ΚΠΑ2 του ΟΑΕΔ και συμπληρώνεται με τα στοιχεία των δικαιούχων (επιχειρήσεων κλπ) και του σπου-

δαστή (μετά την λήξη της πρακτικής άσκησης).

Ατομικό Λογαριασμό Ασφάλισης του Πρακτικά ασκουμένου σπουδαστή και αντίγραφα πληρωμών γραμματίων είσπραξης ή βεβαί-

ωση ασφαλιστικών εισφορών    οριστικοποιημένες εγγραφές ή Α.Π.Δ. (Αναλυτική Περιοδική Δήλωση) του εξαμήνου της πρακτικής

άσκησης  με αποδεικτικό κατάθεσης στο ΕΦΚΑ (πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ). Ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος να ασφαλίσει τον πρακτικά

ασκούμενο κατά επαγγελματικού κινδύνου στην 12η  ασφαλιστική κλάση για 1%  και  με πακέτο κάλυψης 210 ΕΦΚΑ (πρώην ΙΚΑ). 

Οι ΕΠΕ, ΙΚΕ & Α.Ε προσκομίζουν πρόσφατη φωτοτυπία του ΦΕΚ που αφορά στην εκπροσώπήση και τη διάρκειά τους. Οι Ο.Ε.

προσκομίζουν φωτοτυπία του καταστατικού τους. Επίσης για τις Α.Ε. προσκομίζουν και φωτοτυπία του καταστατικού τους και

απόφαση του Δ.Σ. για ορισμό του νόμιμου εκπροσώπου.

Αντίγραφο του IBAN (τραπεζικού λογαριασμού) της επιχείρησης προκειμένου να πιστώσει ο ΟΑΕΔ το ποσό της επιχορήγησης και

Υπεύθυνη Δήλωση ότι έχει καταβάλει την αποζημίωση στον Πρακτικά ασκούμενο σπουδαστή

Παραστατικά/αποδεικτικά πληρωμής των επιχορηγουμένων μαθητών/σπουδαστών/φοιτητών για το αιτούμενο χρονικό διάστημα

σύμφωνα με τo  άρθρο 52 του ν. 4611/2019 (Α’ 73).

Ποσό επιχορήγησης

Οι επιχειρήσεις ή οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν κάθε μήνα στον σπουδαστή το 80% του  κατώτατου νομο-

θετημένου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη  που ισχύει κάθε φορά. Κατόπιν οι δικαιούχοι (επιχειρήσεις) επιχορηγούνται

από τον ΟΑΕΔ το 50% του συνολικού ποσού που κατέβαλαν.

Επισημαίνεται ότι από 1.1.2022  107675/27.12.2021 (ΦΕΚ Β' 6263/27-12-2021) Καθορισμός κατώτατου μισθού και κατώτατου

ημερομισθίου για τους υπαλλήλους και τους εργατοτεχνίτες όλης της χώρας ,  το νέο θεσμοθετημένο κατώτατο  ημερομίσθιο

ανέρχεται  στο ποσό των 29,62  ΕΥΡΩ   ανεξαρτήτου ηλικίας 29,04Χ80%=23,70

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/proghramma-epikhorighisis-idiotikwn-epikheiriseonseon-foris-kalo-gia-thn-praktikh-

askhsh-spudaston-ati-aspaite 
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αΝαμεΝομεΝα ΠροΓραμματα αΠασΧοΛΗσΗσ: 
Τα προγράμματα που θα ανοίξουν το 2022 χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Σε εκείνα που θα επιχορηγηθούν από το ταμείο ανά-
καμψης και σε εκείνα που θα επιχορηγηθούν από το εσΠα. Σε σχέση με τα προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης (για 35.000

ανέργους) αφορούν σε:

• 10.000 μακροχρόνια άνεργους άνω των 45 ετών σε περιοχές θύλακες υψηλής ανεργίας (για 12-18 μήνες με μηνιαία επιδότηση

653 ευρώ -746 ευρώ).

• 10.000 άνεργους που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξη τους στην αγορά εργασίας (για 12-24

μήνες με 700 ευρώ – 750 ευρώ).

• 10.000 άνεργους για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας (για 7 μήνες).

• 5.000 άνεργους στους τομείς της πράσινης οικονομίας με έμφαση στις γυναίκες (για 15 μήνες με 700 ευρώ/μήνα).

με πόρους του εσΠα, εφέτος προγραμματίζεται να «ανοίξουν» νέα προγράμματα για 27.000 νέες

θέσεις απασχόλησης. Θα αφορούν:

• 10.000 άνεργους για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας (για 7 μήνες με 100% επιδότηση).

• 4.000 άνεργους άνω των 30 ετών στις περισσότερο αναπτυγμένες περιφέρειες με έμφαση στις γυναίκες (για 12 μήνες με επι-

δότηση 467 ευρώ – 700 ευρώ/μήνα).

• 4.000 άνεργους για την άσκηση νέας επιχειρηματικότητας στην ψηφιακή οικονομία (για 12 μήνες με συνολική επιδότηση 14.800

ευρώ).
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β. αΛΛα ΠροΓραμματα 
ι. Tαμείο εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID - 19
Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου ανέρχονται σε 1,78 δισ ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και

780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την επιχορήγηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική συνει-

σφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγηθούν προς

τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επ  ς, το αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β' κύκλο να προσεγγίσουν τα

2,5 δις ευρώ. Στο πλαίσιο του Α' κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω από 3,5 δις ευρώ. Το συνολικό ύψος των

δανείων και των δύο κύκλων που θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.

σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών συμ-

μετοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρικών τους,

των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την 31/12/2019. Αν η

επιχείρηση (ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθωτικές ενέργειες πριν την

υποβολή αιτήματος χρηματοδότησης, είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρα-

τικής ενίσχυσης.

ειδικά για τις Πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέ-
πει: να μην έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότητας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση

διάσωσης ή ενίσχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην τρά-

πεζα, να κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των

πιστωτικών ιδρυμάτων, να είναι τραπεζικά ενήμερες κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019, να μην συν-

τρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν. 4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώσεις για παραβάσεις

από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί

εντολή ανάκτησης προηγούμενης παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που

έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην ΕΤΕΑΝ) είτε αυτά που έληξαν είτε

αυτά που βρίσκονται σε ισχύ, βασική προϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην απο-

πληρωμή των οφειλών τους. Στην περίπτωση που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει

να έχουν εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης.



Περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την ορι-

στικοποίηση της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήματα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνερ-

γαζόμενες Τράπεζες – Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή

στον Β' κύκλο της Δράσης έως τις 12 Οκτωβρίου 2020)

τι χρηματοδοτείται - εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγε-

νέστερη των παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερομηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού

εγγύησης και κατά την οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο πλαίσιο της εγγυοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση

δεν μπορεί να κατατεθεί αίτημα κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις 31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που κατα-

βάλουν οι επιχειρήσεις επιχορηγείται πλήρως στους δύο κύκλους λειτουργίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορι-

σμών των κρατικών ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών ενισχύσεων στο οποίο εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου

είναι το «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρ-

κεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19».

σχετικά αρχεία: https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4842

 Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο

4399/2016, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού

Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022 με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενι-

σχύσεων έως και 75%.
 

1. ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

2. ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

3. ΝΕΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

4. ΔΙΚΑΙΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ

5. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

6. ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗ – ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ – ΑΛΙΕΙΑ

7. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ – ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

8. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

9. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

10. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

11. ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

12. ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΑΞΙΑΣ

13. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 3600

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με

τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον πληροί τις προϋπο-

θέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικο-

νομικούς τομείς δραστηριότητας, όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύ-

σεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετα-

σχηματισμός επιχειρήσεων» είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέ-

ξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

Ποσοστα εΝισΧυσΗσ του Νεου 
αΝαΠτυΞιαΚου Νομου
το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογι-
σμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου Χάρτη Περι-

φερειακών Ενισχύσεων. Ενώ, μόλις κοινοποιηθεί το Αναπτυξιακό Σχέδιο

Δίκαιης Μετάβασης προβλέπεται προσαύξηση 10% επί της μέγιστης έντασης

ενίσχυσης για τις μελλοντικές περιοχές Δίκαιης Μετάβασης (η ανώτατη επι-

χορήγηση για την περιοχή του Β. Αιγαίου ορίζεται σε 75%), με αποτέλεσμα

το ποσοστό επιχορήγησης να ανέρχεται έως και 75%  για τις Πολύ μικρές

και μικρές επιχειρήσεις. το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα
€10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, όπου το μέγιστο

ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς

“Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα καθο-

ριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις

που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτή-

τως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό

σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις.

είδη ενισχύσεων του Νέου αναπτυξιακού Νόμου:

• επιχορήγηση, για την κάλυψη τμήματος των επιλέξι-
μων 
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.

• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη

τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης

(leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού.

• Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβο-

λή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών.

• Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, η οποία

συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων

εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.

• Χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, που αφορά μόνο τις επενδύ-

σεις στο καθεστώς «Νέo Επιχειρείν»

Οι παραπάνω ενισχύσεις παρέχονται σε ποσοστά επί των ανώτατων επιτρε-

πόμενων εντάσεων ενίσχυσης, όπως παρουσιάζονται στον Νέο Χάρτη Περι-

φερειακών Ενισχύσεων, τα οποία ποικίλουν ανάλογα με το Καθεστώς Ενί-

σχυσης και το μέγεθος του φορέα της επένδυσης. Οι τρεις (3) πρώτες ενι-

σχύσεις παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά, ενώ η τέταρτη (4η) παρέ-

χεται αυτοτελώς.



ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων
Για την υπαγωγή στα 13 καθεστώτα απαιτείται η ύπαρξη ελάχιστου ύψους του επιλέξιμου
κόστους του επενδυτικού σχεδίου, το οποίο προσδιορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, και

συγκεκριμένα ανέρχεται στο:

α. ποσό του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,β. ποσό των πεντακο-

σίων χιλιάδων (500.000) ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,γ. ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων

(250.000) ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,δ. ποσό των εκατό πενήντα χιλιάδων (100.000) ευρώ

για πολύ μικρές επιχειρήσεις,ε. ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ για τις Κοινωνικές

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς (Α.Σ.), τους

Αστικούς Συνεταιρισμούς, τις Ομάδες Παραγωγών (Ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις

(Α.Ε.Σ.).

Η οικονομική συμμετοχή του επενδυτή καλύπτεται είτε με ιδία κεφάλαια, είτε με τραπεζικό δανεισμό.

Περισσότερα: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/nomothesia.htm 

iii.  Έκτακτη επιχορήγηση των περισσότερο πληττόμενων από 
την πανδημία επιχειρήσεων ψυχαγωγίας, διοργάνωσης
εκδηλώσεων και εκθέσεων, τροφοδοσίας εκδηλώσεων,
παροχής υπηρεσιών γυμναστήριου και σχολών χορού

σε ποιους απευθύνεται:

επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, των ακόλουθων κλάδων:

• Παροχής υπηρεσιών οργάνωσης συνεδρίων/ εμπορικών εκθέσεων

• Τροφοδοσίας για εκδηλώσεις

• Εστίασης/ διασκέδασης/ ψυχαγωγίας

• Γυμναστηρίων και Σχολών χορού.

Περίοδος υποβολής: από 16/3/2022 έως 15/4/2022 (ώρα 15:00)

Η δημόσια χρηματοδότηση καλύπτει μέρος του απαιτούμενου Κεφαλαίου Κίνησης των επιχειρήσε-

ων. Συγκεκριμένα:

• Σε κάθε επιχείρηση (διακριτό ΑΦΜ) θα αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορήγηση υπό

μορφή Κεφαλαίου Κίνησης που δύναται να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 8% του ετησίου

Κύκλου Εργασιών του έτους 2019

• Στις επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών εντός του 2019, εντός του 2020 ή εντός

του 2021, υπολογίζεται ο ανηγμένος κύκλος εργασιών του έτους έναρξης εργασιών (2019,

2020 ή 2021) ως ο συνολικός κύκλος εργασιών έτους (2019, 2020 ή 2021) δια των αριθμό ημε-

ρών λειτουργίας έτους (2019, 2020 ή 2021) επί 365 ή 366. Δίνεται συνολική μη επιστρεπτέα

ενίσχυση υπό μορφή Κεφαλαίου Κίνησης που δύναται να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 8%

του ανηγμένου κύκλου εργασιών του έτους έναρξης εργασιών.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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• Στις επιχειρήσεις που κατά το έτος 2019 αποδεδειγμένα δεν είχαν έσοδα από επιχει-

ρηματική δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους, αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα

επιχορήγηση που δύναται να ανέλθει, κατά μέγιστο, σε ποσοστό 8%, επί του συνολι-

κού ή του ανηγμένου Κύκλου Εργασιών του έτους 2020. Για τον υπολογισμό του

κατάλληλου κύκλου εργασιών (συνολικός ή ανηγμένος) λαμβάνεται υπόψη η ημερο-

μηνία της εκ νέου λειτουργίας τους (πρώτη ημέρα εσόδων) εντός του 2020.

• Στις επιχειρήσεις που συστάθηκαν στο έτος 2020 και αποδεδειγμένα δεν είχαν έσοδα

από επιχειρηματική δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους κατά το έτος αυτό, αποδί-

δεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορήγηση που δύναται να ανέλθει, κατά μέγιστο,

σε ποσοστό 8%, επί του συνολικού ή του ανηγμένου Κύκλου Εργασιών του έτους

2021. Για τον υπολογισμό του κατάλληλου κύκλου εργασιών (συνολικός ή ανηγμέ-

νος) λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία της εκ νέου λειτουργίας τους (πρώτη ημέρα

εσόδων) εντός του 2021.

τι χρηματοδοτείται:

Ως έναρξη επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η 1η Ιανουάριου 2022.

Η καταβληθείσα προκαταβολή κεφαλαίου κίνησης θα πρέπει να έχει αναλωθεί
από την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών έως 30/9/2022 βάσει των
Κωδικών:

• 361 Αγορές και δαπάνες στο εσωτερικό της χώρας,

• 363 Λοιπές Εισαγωγές εκτός επενδυτικών αγαθών (πάγια),

• 364 Ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών,

• 365 Ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών αρ. 14.2.α.των εντύπων των σχετικών περιοδι-

κών δηλώσεων ΦΠΑ για την περίοδο 1/1/2022 – 30/09/2022.

Το ποσό κεφαλαίου κίνησης που αντιστοιχεί στην παρούσα Δράση δεν πρέπει να υπερ-

βαίνει το 70% του αθροίσματος των ποσών των τεσσάρων κωδικών που αναφέρονται

πιο πάνω.

Περισσότερα: http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=86&cs=



Iv. επιχορήγηση επιχειρήσεων παροχής
λογιστικών και φοροτεχνικών
υπηρεσιών

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση Αυτοαπασχολούμενων Λογι-

στών – Φοροτεχνικών, καθώς και Νομικών Προσώπων παρο-

χής λογιστικών και φοροτεχνικών υπηρεσιών, προκειμένου να

ανταποκριθούν άμεσα σε ανάγκες ψηφιακού εκσυγχρονισμού

τους, λόγω των διευρυμένων και διαρκών αναγκών χρήσης

ψηφιακών εφαρμογών για την παροχή των υπηρεσιών τους.

Η Δράση στοχεύει στο να υποστηρίξει επιχειρήσεις λογιστικών

και φοροτεχνικών υπηρεσιών (Φυσικά και Νομικά Πρόσωπα),

ώστε να προσαρμόσουν την λειτουργία τους με την αναβάθμι-

ση/απόκτηση της απαραίτητης ψηφιακής υποδομής, να συνεχί-

σουν να παρέχουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους και να υπο-

στηρίξουν την επιχειρηματική κοινότητα, τη δημόσια Διοίκηση,

αλλά και τους πολίτες, ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες συν-

θήκες που η πανδημία (COVID 19) δημιούργησε.

Προϋπολογισμός της Δράσης:

30 εκατ. ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της χώρας.

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό

Ταμείο (ΕΚΤ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς

πόρους.

Ωφελούμενοι της Δράσης:

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν καταχωριστεί
στα οικεία μητρώα που τηρούνται στο οικονομικό επιμελη-
τήριο της ελλάδας, ως εξής:  

• Αυτοαπασχολούμενοι λογιστές – φοροτεχνικοί κάτοχοι

επαγγελματικής ταυτότητας λογιστή – φοροτεχνικού κατά

τάξεις και

• Νομικά Πρόσωπα παροχής λογιστικών και φοροτεχνικών

υπηρεσιών.

επιδότηση:

σε κάθε ωφελούμενο (διακριτό αφμ) θα αποδίδεται μέγιστη
συνολική επιχορήγηση για την αναβάθμιση της ψηφιακής
υποδομής της επιχείρησής του ως εξής:

• Επιχορήγηση έως 2.000 ευρώ

0 =< έσοδα χρήσης 2020 =< 20.000 ευρώ

• Επιχορήγηση έως 1.500 ευρώ

έσοδα χρήσης 2020 > 20.000 ευρώ.

Περίοδος υποβολής:

από 9/3/2022 έως 18/4/2022 (ώρα 15:00)

Η προθεσμία ολοκλήρωσης είναι 6 μήνες από την ημερομηνία

έκδοσης της Απόφασης Ένταξης και σε κάθε περίπτωση όχι

πέραν της 31/12/2023.

Περισσότερα:
http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=8

5&cs= 

σε ποιους απευθύνεται:

Όλα τα ενδιαφερόμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή ομάδες

φυσικών ή νομικών προσώπων, τα οποία είναι ενεργοί γεωρ-

γοί, σύμφωνα με το άρθρο 3 της υπ’ αριθμ. 104/7056/21-1-

2015 (ΦΕΚ 147/Β’/22-1-2015) απόφασης «Εθνικές επιλογές,

διοικητικά μέτρα και διαδικασίες εφαρμογής των άμεσων ενι-

σχύσεων κατ’ εκτέλεση του Καν.(ΕΕ) 1307/2013 και του Καν.

(ΕΕ) 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-

βουλίου», όπως ισχύει.

Προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων σε διάφορους κλάδους

της οικονομίας (ενημέρωση 30/3/2022)

Το ΕΣΠΑ, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνι-

στικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία", χρηματοδοτεί

προγράμματα κατάρτισης και πιστοποίησης εργαζομένων δια-

φόρων εργασιακών κλάδων με σκοπό την απόκτηση νέων εξει-

δικευμένων και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτή-

των. Τα προγράμματα υλοποιούν επαγγελματικοί και κλαδικοί

φορείς.

Δημοσιεύονται οι προσκλήσεις κατάρτισης που απευθύνονται

προς τους ωφελούμενους /εργαζόμενους προκειμένου να συμ-

μετάσχουν στα προγράμματα κατάρτισης.

Σημειώνεται ότι στο espa.gr δημοσιεύονται οι Προσκλήσεις

που αποστέλλονται από τους επαγγελματικούς/κλαδικούς

φορείς.

Συστήνεται στους ενδιαφερόμενους για την πλήρη ενημέρωσή

τους, να επισκέπτονται και τους διαδικτυακούς τόπους των

επαγγελματικών/ κλαδικών φορέων του τομέα που τους ενδια-

φέρει.

Οι γενικοί όροι και οι προϋποθέσεις για την υποβολή αίτησης

συμμετοχής περιγράφονται στην Πρόσκληση κάθε προγράμμα-

τος.

ενεργές Προσκλήσεις:

Διαμόρφωση οδηγών κατάρτισης και εκπαιδευτικών εγχει-

ριδίων Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ)

• Φορέας υλοποίησης: Κέντρο Ανάπτυξης Ελληνικού Εμπορίου

και Επιχειρηματικότητας (ΚΑΕΛΕ)

• Αντικείμενo: - Επιστημονικοί Υπεύθυνοι Οδηγών Κατάρτι-

σης ΙΕΚ (12 θέσεις) - Συγγραφείς μαθημάτων/ επαγγελμα-

τίες ειδικότητας Οδηγών Κατάρτισης ΙΕΚ (14 θέσεις) -

Συγγραφείς/ εκπαιδευτές πυρηνικών μαθημάτων ειδικότη-

τας Οδηγών Κατάρτισης ΙΕΚ (12 θέσεις) - Σύμβουλοι

Μεθοδολογίας (12 θέσεις)

• Πληροφορίες: http://www.kaele.gr
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Διαμόρφωση οδηγών κατάρτισης και εκπαιδευτι-
κών εγχειριδίων ινστιτούτων επαγγελματικής
Κατάρτισης (ιεΚ)

• Φορέας υλοποίησης: Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρή-

σεων της ΓΣΕΒΕΕ

• Αντικείμενo: - Συγγραφείς-εκπαιδευτές πυρηνικών

μαθημάτων ειδικότητας οδηγών κατάρτισης ειδι-

κοτήτων ΙΕΚ (11 θέσεις)  - Επιστημονικοί Υπεύθυ-

νοι για την ανάπτυξη οδηγών κατάρτισης ειδικοτή-

των ΙΕΚ (11 θέσεις)                     - Συγγραφείς μαθη-

μάτων-επαγγελματίες ειδικότητας οδηγών κατάρ-

τισης ειδικοτήτων ΙΕΚ (11 θέσεις)

Πληροφορίες:

https://tinyurl.com/9vfrxf45                    

https://tinyurl.com/2p8cbhm7

Διαμόρφωση οδηγών κατάρτισης και εκπαιδευτι-
κών εγχειριδίων ινστιτούτων επαγγελματικής
Κατάρτισης (ιεΚ)

• Φορέας υλοποίησης: Ινστιτούτο Συνδέσμου Ελλη-

νικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ)

• Αντικείμενo: - Συγγραφείς μαθημάτων ειδικότητας-

εκπαιδευτές πυρηνικών μαθημάτων, για την ανά-

πτυξη Οδηγών Κατάρτισης των ειδικοτήτων των

ΙΕΚ (6 θέσεις)  - Επιστημονικοί Υπεύθυνοι Οδηγών

Κατάρτισης ειδικοτήτων ΙΕΚ (6 θέσεις) - Συγγρα-

φείς μαθημάτων ειδικότητας-επαγγελματίες ειδι-

κότητας για την ανάπτυξη Οδηγών Κατάρτισης των

ειδικοτήτων των ΙΕΚ (6 θέσεις)  - Σύμβουλοι Μεθο-

δολογίας για την υποστήριξη της ανάπτυξης Οδη-

γών Κατάρτισης των ειδικοτήτων των ΙΕΚ (6

θέσεις)

Πληροφορίες https://tinyurl.com/2p8z9pac

Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των
κλάδων του ιδιωτικού τομέα, σε αντικείμενα διοικη-
τικής υποστήριξης, αποθήκευσης και μεταφοράς
εμπορευμάτων

• Φορέας υλοποίησης: Πανελλαδική Ομοσπονδία

Συνδικάτων Εργατοϋπαλλήλων Μεταφοράς

(ΠΟΣΕΜ)

• Αντικείμενo: Διοικητική Υποστήριξη με χρήση ΤΠΕ,

Εργασίες αποθήκευσης, Ασφαλής οδήγηση και

μεταφορά εμπορευμάτων

• Πληροφορίες: https://www.posem.gr

ενίσχυση γνώσεων και δεξιοτήτων εργαζομένων σε
θεματικά αντικείμενα αντιμετώπισης επαγγελματι-
κού κινδύνου, εξοικονόμησης ενέργειας μέσω σύγ-

χρονων συστημάτων ανύψωσης και εφαρμογών
'έξυπνων κτιρίων'

• Φορέας υλοποίησης: Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιο-

τεχνών Εγκαταστατών Συντηρητών Ανελκυστήρων

(ΠΟΒΕΣΑ)

• Αντικείμενo: Εφαρμογές τεχνολογιών έξυπνης δια-

χείρισης για εξοικονόμηση ενέργειας σε κτίρια και

εγκαταστάσεις -'Έξυπνα κτίρια',Συστήματα μετα-

φοράς και ανύψωσης νέας τεχνολογίας για εξοικο-

νόμηση ενέργειας (Υδραυλικοί και μηχανικοί ανελ-

κυστήρες νέας γενιάς – Green edition), Εκτίμηση

επαγγελματικού κινδύνου - Συστήματα διαχείρισης

υγείας και ασφάλειας στην εργασία

• Πληροφορίες: https://www.povesa.gr/espa.html

στοχευμένα προγράμματα κατάρτισης και πιστοποί-
ησης για εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Ελλη-

νικών Χημικών Βιομηχανιών

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος περιβαλλοντικής

διαχείρισης και ασφαλούς χρήσης χημικών απο-

βλήτων, Στέλεχος διεθνούς εμπορίου και εξωστρέ-

φειας

• Πληροφορίες: https://katartisi.haci.gr

Προσκλήσεις για τις οποίες έχει λήξει η υποβολή
αιτήσεων:

Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των

κλάδων της οικονομίας για την απόκτηση νέων εξειδι-

κευμένων και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και

ικανοτήτων με έμφαση στις ειδικότητες ψύχους

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ομοσπονδία

Ψυκτικών Ελλάδος

• Αντικείμενα κατάρτισης: Τεχνικός Ψυκτικών Εγκα-

ταστάσεων, Τεχνίτης Γενικών Υδραυλικών Εργα-

σιών, Τεχνίτης Φυσικού Αερίου, Οργανωσιακή

Κουλτούρα και Διαχείριση Χρόνου 

• Πληροφορίες: https://110.opse.gr

Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των
κλάδων του ιδιωτικού τομέα σε αντικείμενα μάρκε-
τινγκ και ασφάλειας - ποιότητας παραγωγής

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Ελλη-

νικού Οίνου

• Αντικείμενα κατάρτισης:  Ψηφιακό Μάρκετινγκ και

Ηλεκτρονικό Εμπόριο, Τεχνικές Παραγωγής Ασφα-

λών και Ποιοτικών Τροφίμων-Ποτών,  Συστήματα

Διαχείρισης Ασφάλειας και Ποιότητας Τροφίμων

Πληροφορίες: http://greekwinefederation.gr/gr/content/show/&tid=460



Κατάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων εργαζομένων στον κλάδο της

μεταποίησης του αλουμινίου

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ)

• Πληροφορίες: https://katartisialuminio.gr/

Πιλοτικά προγράμματα εξ αποστάσεως συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτι-
σης στη συμβουλευτική σταδιοδρομία/ επαγγελματικού προσανατολισμού.

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ινστιτούτο Εργασίας της Γενικής Συνομοσπον-

δίας Εργατών Ελλάδος (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ)

• Πληροφορίες: https://www.inegsee.gr/prosklisi/prosklisi-ekdilosis-

endiaferontos-5003379-n-gia-symmetochi-se-programma-ex-apostaseos-

katartisis-syep/

Κατάρτιση και πιστοποίηση επιστημονικών/τεχνικών στελεχών στη βιομηχανία
τροφίμων και την περιβαλλοντική διαχείριση

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ένωση Ελλήνων Χημικών

• Πληροφορίες: https://www.eex.gr/activit ies/katartisi-pistopoi isi-

5003030/2530-prosklisi-upobolis-aitiseon-apo-ergazomenous-tou-idiotikou-

tomea-aneksartitos-tou-kladou-apasxolisis-tous 

Κατάρτιση εργαζομένων όλων των παραγωγικών κλάδων της οικονομίας από
την Π.σ.ε.ε.ε.Ν.μ. για την απόκτηση και πιστοποίησης εξειδικευμένων όσο και
οριζόντιων γνώσεων/ικανοτήτων 

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εργοληπτικών Επιχει-

ρήσεων Εγγεγραμμένων σε Περιφερειακά (πρώην Νομαρχιακά) Μητρώα

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας, Υπάλλη-

λος Διοικητικής Υποστήριξης, Στέλεχος Εσωτερικού Ελέγχου, Στέλεχος Διαχείρι-

σης Οργανωσιακής Κουλτούρας και Διαχείρισης Χρόνου

• Πληροφορίες: https://psenm.dek.gr

Κατάρτιση εργαζομένων όλων των κλάδων της οικονομίας για την απόκτηση και
πιστοποίηση εξειδικευμένων ή/και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανο-
τήτων σε ειδικότητες εστίασης, τουρισμού και συναφή επαγγέλματα

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνια Τουριστική Επαγγελματική Ένωση

Εστίασης και Συναφών Επαγγελμάτων  

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος Εστίασης – Ειδικός Διατροφικών Προτύπων &

Εξυπηρέτησης Πελατών Εστιατορίου, Στέλεχος Εστίασης – Στέλεχος διοίκησης

μονάδων εστίασης, Υπάλληλος Μαγειρικής – Εστιατορικής Τέχνης, Στέλεχος

Διοίκησης - Στέλεχος Διαχείρισης Οργανωσιακής Κουλτούρας και Συστημάτων

Διαχείρισης Χρόνου (Time Management)

• Πληροφορίες: https://110.pteee.gr/

Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των κλάδων του ιδιωτικού
τομέα, σε αντικείμενα ψηφιακού μάρκετινγκ και παροχής και διαχείρισης υπηρε-
σιών υγείας

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ομοσπονδία Συλλόγων Νοσηλευτικών Ιδρυμά-

των Ελλάδος (ΟΣΝΙΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ψηφιακό μάρκετινγκ & ηλεκτρονικό εμπόριο, Ηλεκτρο-

νικές υπηρεσίες στη διοίκηση και λειτουργία των μονάδων υγείας, Διαχείριση

ασθενών τρίτης ηλικίας - οργάνωση υπηρεσιών κατ΄ οίκον νοσηλείας
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• Πληροφορίες: https://osnie.gr/prosklisi-ekdsilwsis-endiaferontos-2-
2021-osnie/

Διαμόρφωση οδηγών κατάρτισης και εκπαιδευτικών εγχειριδίων ινστιτούτων
επαγγελματικής Κατάρτισης (ιεΚ)

• Φορέας υλοποίησης: Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ

• Αντικείμενo: - Συγγραφείς μαθημάτων ειδικότητας για την ανάπτυξη 12 Οδηγών
Κατάρτισης των ειδικοτήτων των ΙΕΚ (24 θέσεις) - Επιστημονικοί Υπεύθυνοι Οδη-
γών Κατάρτισης ειδικοτήτων ΙΕΚ (12 θέσεις)

• Πληροφορίες: https://imegsevee.gr/12-epistimonikoi-i-e-k/                            
https://imegsevee.gr/24-syngrafeis-i-e-k/

συμβουλευτική καθοδήγηση, κατάρτιση και πιστοποίηση των εργαζομένων του
ιδιωτικού τομέα της οικονομίας, για τη συμμετοχή τους στη διαρθρωτική αλλαγή
της οικονομίας

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΕΒ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος Διαχείρισης και Διοίκησης Έργου, Πωλητής -
Στέλεχος εξαγωγικού εμπορίου, Στέλεχος εφοδιαστικής αλυσίδας, Ειδικός
συστημάτων ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), Τεχνικός τήρησης διαδικα-
σιών βιομηχανικής παραγωγής, Τεχνικός οργάνωσης της βιομηχανικής παραγω-
γής, Στέλεχος Τμήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, Στέλεχος διαχείρισης
ασφάλειας και ποιότητας τροφίμων

• Πληροφορίες: https://sbe121.gr/

Κατάρτιση εργαζομένων για την απόκτηση και πιστοποίηση επίκαιρων ειδικών
όσο και οριζόντιων γνώσεων και ικανοτήτων βάσει διάγνωσης εκπαιδευτικών
αναγκών

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Ελλήνων Κατασκευαστών Αμυντικού
Υλικού (ΣΕΚΠΥ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος διαχείρισης αποθήκης, Συντήρηση εγκαταστά-
σεων, Εσωτερικός ελεγκτής, Στέλεχος Τμήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης,
Οργανωσιακή κουλτούρα και διαχείριση χρόνου

• Πληροφορίες: https://110.sekpy.gr/

Κατάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων εργαζομένων για την από-
κτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων σε ειδικότητες εφοδιαστικής
αλυσίδας

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύλλογος Εφοδιαστών Πλοίων &
Εξαγωγέων (ΠΣΕΠΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος εφοδιαστικής αλυσίδας, Ειδικός συστημάτων
ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), Στέλεχος διαχείρισης αποθήκης

• Πληροφορίες: https://110.ship-suppliers.gr/

Κατάρτιση εργαζομένων όλων των παραγωγικών κλάδων της οικονομίας από
την ΠοσιΠσ για την απόκτηση και πιστοποίηση εξειδικευμένων όσο και οριζόν-
τιων γνώσεων και ικανοτήτων βάσει διάγνωσης εκπαιδευτικών αναγκών

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ιδιωτικών
Παιδικών Σταθμών (ΠΟΣΙΠΣ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ειδικός στη χρήση τεχνικών και εργαλείων “STEM” (Sci-
ence, Technology, Engineering, Mathematics),Υπάλληλος Διοικητικής Υποστήριξης

• Πληροφορίες: https://110.posips.com/



Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των κλάδων του ιδιωτικού τομέα, σε αντικείμενα ενίσχυσης της εξωστρέ-
φειας, διαχείρισης έργου και παραγωγής

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ξυλείας (ΠΣΞ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Διαχείριση έργου (Project Management), Εξαγωγικό εμπόριο και σύγχρονες τεχνικές ανάπτυξης

πωλήσεων, Σύγχρονες βιομηχανικές παραγωγικές διαδικασίες

• Πληροφορίες: https://htca.gr/symmetochi-se-programmata/

ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την παροχή καινοτόμων δράσεων κατάρτισης και πιστοποίησης

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ομοσπονδία Βενζινοπωλών Ελλάδος (ΟΒΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος πωλητής λιανικής, Στέλεχος περιβαλλοντικής διαχείρισης και ασφαλούς διακίνησης

καυσίμων

• Πληροφορίες: https://katartisi.obe.gr

Κατάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων στον κλάδο των τΠε

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Ηλεκτρονικών Εφαρμογών, Πληροφορικής και Νέων Τεχνο-

λογιών

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ανάπτυξη λειτουργικού συστήματος και εφαρμογών κινητής τηλεφωνίας, Πιστοποίηση ISO

27001 ασφάλειας στα πληροφοριακά συστήματα, Πράσινες ΤΠΕ, Νέες τεχνολογικές προκλήσεις στην ειδικότητα Τεχνικός

Η/Υ και δικτύου

• Πληροφορίες: https://psict.gr/index.php/news/anakoinosi/

ενέργειες συμβουλευτικής - κατάρτισης - πιστοποίησης εργαζομένων της Περιφέρειας αττικής από το βιοτεχνικό
επιμελητήριο Πειραιά

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά (ΒΕΠ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ειδικός διαχείρισης, ορθής λειτουργίας & βελτιστοποίησης βιομηχανικής παραγωγής, Στέλεχος περι-

βαλλοντικής διαχείρισης, Τεχνικός ψυκτικών εγκαταστάσεων, Στέλεχος διοίκησης και διαχείρισης έργου, Τεχνικός συντηρητής

εγκαταστάσεων, Τεχνίτης ελασματουργός, Τεχνίτης εργαλειομηχανών, Ειδικός συστημάτων ηλεκτρονικής προώθησης εταιρι-

κής παρουσίας - social media marketing, Τεχνικός αλουμινοσιδηροκατασκευών, Τεχνίτης ξυλουργός - μαραγκός

• Πληροφορίες: https://pepatt.bep.gr/p/m/el-GR

σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα
στο επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος 
τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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